



## মাগুরার সেই শিশুটির অবস্থার আরও অবনতি হয়েছে: প্রেস সচিব

স্টাফ রিপোর্টার : মাগুরায় বোনের বাড়িতে বেড়াতে এসে ধর্ষণের শিকার ৮ বছরের সেই শিশুটির শারীরিক অবস্থার আরও অবনতি হয়েছে বলে জানিয়েছেন প্রধান উপদেষ্টার প্রেস সচিব শফিকুল আলম। বুধবার (১২ মার্চ) রাজধানীর বেইলি রোডের ফরেন সার্ভিস একাডেমিতে আয়োজিত প্রেস ব্রিফিংয়ে তিনি এ কথা জানান।



## গণজাগরণ মঞ্চের কতিপয় নেতাকর্মীর আবির্ভাব বরাদ্দ করা যায় না: ইশরাফ হোসেন

স্টাফ রিপোর্টার : কুখ্যাত গণজাগরণ মঞ্চের (শাহবাগ) কতিপয় নেতাকর্মীর আবির্ভাব কোনোভাবেই বরাদ্দ করা যায় না বলে মন্তব্য করেছেন বিএনপির আন্তর্জাতিকবিষয়ক কমিটির সদস্য ইঞ্জিনিয়ার ইশরাফ হোসেন। বুধবার (১২ মার্চ) বেলা ১১টার দিকে নিজের ডেরিফায়ড ফেসবুক পেজে এক স্ট্যাটাসের মাধ্যমে তিনি এ মন্তব্য করেন।



## ইসি যা করছে তা কামা নয়: বদিউল আলম

স্টাফ রিপোর্টার : নতুন দলের নিবন্ধনে গণবিজ্ঞপ্তিসহ বেশি কিছু পদক্ষেপ নিয়েছে নির্বাচন কমিশন (ইসি)। ইসির দাবি, ডিসেম্বরে নির্বাচন করতে হলে, জুন-জুলাইয়ে সব কাজ শেষ করতে হবে। তবে নির্বাচন ব্যবস্থা সংস্কার কমিশন বলছে, সংস্কার প্রক্রিয়ার মধ্যে এসব উদ্যোগ কামা নয়। কারণ এটার একটা সংস্কার প্রক্রিয়া চলছে।

# রোহিঙ্গাদের নিয়ে আইসিজে মামলায় আমরা সফল হতে চাই : প্রধান উপদেষ্টা



প্রধান উপদেষ্টা প্রফেসর মুহাম্মদ ইউনুসের সাথে বুধবার ঢাকায় রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় বাংলাদেশে গাঞ্চিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. মামাদুমা টাঙ্গারা সাক্ষাৎ করেন।

স্টাফ রিপোর্টার : ২০১৭ সালের আগস্টে রাখাইনে রোহিঙ্গাদের ওপর মিয়ানমার সেনাবাহিনীর হত্যা, ধর্ষণ ও অগ্নিসংযোগের মুখে প্রায় সাড়ে কয়েক লাখ রোহিঙ্গা বাংলাদেশে পালিয়ে আসে। সেই

খাকার প্রতিশ্রুতি দিলেন প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস। বুধবার (১২ মার্চ) গাঞ্চিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রী মামাদু টাঙ্গারা ঢাকার রাষ্ট্রীয় অতিথি ভবন যমুনায় প্রধান উপদেষ্টার সাক্ষাৎ করতে আসলে তিনি এ প্রতিশ্রুতি দেন। গাঞ্চিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রী প্রধান উপদেষ্টাকে মিয়ানমারের বিরুদ্ধে তার দেশের দায়ের করা গণহত্যা মামলা সম্পর্কে অবহিত করে বলেন, এই মামলাটি নিষ্পত্তি করতে রোহিঙ্গা মুসলমানদের জন্য ন্যায্য বিচার প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যে করা হয়েছে এবং চলমান রয়েছে। টাঙ্গারা বলেন, আমি আপনাদের নিশ্চিত করতে পারি যে, গাঞ্চিয়ার রিপোর্ট এই বিষয়টি সমর্থন করছেন এবং বিশ্বায়িত নজরে রাখছেন। আমরা এটিকে পুনরায় আলোচনায় আনতে চাই। তিনি আরও বলেন, গাঞ্চিয়ার রিপোর্ট এবং গাঞ্চিয়ার জনগণের প্রাতি প্রতিশ্রুতিবদ্ধ রোহিঙ্গা জনগণের স্বার্থে কাজ করার জন্য এবং মামলার সফল নিষ্পত্তির জন্য আফ্রিকা দেশটির অবিলম্বিত প্রতিক্রিয়া এবং অব্যাহত ২-এর পাতায় দেখুন

## এক লাখ রোহিঙ্গার সঙ্গে ইফতার করবেন প্রধান উপদেষ্টা ও জাতিসংঘ মহাসচিব

স্টাফ রিপোর্টার : প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুসের আমন্ত্রণে চার দিনের সফরে আজ বৃহস্পতিবার (১৩ মার্চ) ঢাকায় আসছেন জাতিসংঘ মহাসচিব আন্তোনিও গুটেরেস। শুক্রবার (১৪ মার্চ) তিনি রোহিঙ্গা ক্যাম্পে যাবেন। প্রধান উপদেষ্টার ডেপুটি প্রেস সেক্রেটারি আবুল কালাম আজাদ মজুমদার জানিয়েছেন, জাতিসংঘ মহাসচিব ও প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে এক লাখ রোহিঙ্গা ইফতার করবেন বলে আমরা আশা করছি। ইফতার আয়োজন করা হচ্ছে প্রধান উপদেষ্টার সৌজন্যে। রোহিঙ্গাদের জন্য এটি একটি ইউনিট এক্সপেরিয়েন্স হবে। নানা দুঃখ কষ্টের মধ্যে তারা ওই সময়টুকু কিছুটা স্বস্তি অনুভব করবেন বলে আশা করছি। বুধবার (১২ মার্চ) রাজধানীর ফরেন সার্ভিস একাডেমিতে এক ব্রিফিংয়ে তিনি এই তথ্য জানান। আবুল কালাম আজাদ মজুমদার জানান, জাতিসংঘ মহাসচিব আন্তোনিও গুটেরেস চার দিনের সফরে আশামাঝে ঢাকায় আসবেন। আগামী ১৬ মার্চ তিনি ফিরে যাবেন। এই চার দিন বাংলাদেশে অবস্থাকালে তার মূল কর্মসূচি দুই দিন, ১৪ ও ১৫ মার্চ।



## জাপানের ভাইস মিনিস্টারের সাথে প্রধান উপদেষ্টার মুখ্য সচিবের দ্বিপাক্ষিক বৈঠক

স্টাফ রিপোর্টার : প্রধান উপদেষ্টার মুখ্যসচিব এম সিরাজ উদ্দিন মিয়ান নেতৃত্বে একটি প্রতিনিধিদল আজ টেকিওতে জাপানের ভূমি, অবকাঠামো ও পরিবহন বিষয়ক ভাইস মিনিস্টার হিরোফুমি আমাকাগার সাথে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করেছেন। বৈঠকে বাংলাদেশে পাবলিক প্রাইভেট পার্টনারশিপ প্র্যাক্টিসের আওতায় গৃহীত প্রকল্প, বিশেষ করে হযরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের টার্মিনাল ত্রি প্রকল্পের অগ্রগতি এবং বাংলাদেশের রেলওয়ে ও সড়ক খাতে সহযোগিতার

বিষয়ে আলোচনা হয়। গতকাল বুধবার ঢাকায় এক সরকারি তথ্য বিবরণীতে এ কথা বলা হয়। বৈঠকে বাংলাদেশ প্রতিনিধি দলের পক্ষ থেকে জানানা হয়, শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের তৃতীয় টার্মিনাল দ্রুততম সবে উন্মুক্ত করার জন্য টার্মিনালের কার্গো ও গ্রাউন্ড হ্যান্ডলিংয়ের প্রকল্পগুলিকে কাজ এগিয়ে চলছে। মুখ্যসচিব বাংলাদেশ সরকারের পক্ষ থেকে এক্ষেত্রে বিমানবন্দরের টার্মিনাল ত্রি প্রকল্পের অগ্রগতি এবং বাংলাদেশের রেলওয়ে ও সড়ক খাতে সহযোগিতার



## রমজান বিষয়ক ফতোয়া ফতোয়া (১২)

স্টাফ রিপোর্টার : ফজরের ওয়াক্তের পর হাজেজ বা নিফাস থেকে পবিত্র হয়ে ফজরের ওয়াক্তের পর গোসল করার বিধান যার হাজেজ সুবহে-সাদেকের পূর্বে বন্ধ হয়েছে কিংবা গোসল করেছে ফজরের ওয়াক্ত শুরু হওয়ার পর তা সিয়াম সহীহ হবে। মূল কথা হল মহিলায় নিশ্চিত হতে হবে যে সে হাজেজ থেকে মুক্ত হয়েছে। দেখা যায় অনেক মহিলা মনে করে যে তার হাজেজ বন্ধ হয়েছে অথচ তা বন্ধ হয়নি। তাই তো সাহাবায়ে কিরামের যুগে অনেক মহিলা আয়েশা (রা): এর কাছে কাপড়ের টুকরা নিয়ে এসে তাকে

## এমবিবিএস-বিডিএস ডিগ্রি ছাড়া কেউ নামের আগে 'ডাক্তার' লিখতে পারবে না: হাইকোর্টের রায়

স্টাফ রিপোর্টার : এমবিবিএস-বিডিএস ডিগ্রিধারী ছাড়া কেউ নামের আগে ডাক্তার পদবি লিখতে পারবেন না বলে জানিয়েছেন হাইকোর্ট। বুধবার (১২ মার্চ) বিচারপতি রাজিক আল জলিল ও বিচারপতি সাধিকা ব্রাস বর্জনসহ নানা কর্মসূচি পালন করছেন। তাদের দাবিতে সংশ্লিষ্ট প্রকাশ করে কর্মসূচিতে অংশ নিয়েছেন ইন্টার চিকিৎসকরাও। পরে তাদের সঙ্গে যোগ দেয় পোস্ট গ্র্যাডুয়েট ট্রেনিং চিকিৎসকরা। শিক্ষার্থী, ইন্টার চিকিৎসক এবং চিকিৎসক পেশাজীবীদের ১৭ সংগঠন নিয়ে 'সর্বস্তরের চিকিৎসক ও চিকিৎসা শিক্ষার্থীদের' ব্যানারে এ একা গড়ে তোলা হয়েছে। এর অধীনে মেডিকেল ও ডেন্টাল কলেজের শিক্ষার্থীরা প্রাস বর্জন আর ইন্টাররা রক্তস্রাব তিন ঘণ্টা করে কম্বিরতি পানন করছেন। চিকিৎসকদের ৫ দফা দাবি ১. এমবিবিএস/বিডিএস ডিগ্রিধারী ছাড়া অন্য কেউ নামের আগে 'ডাক্তার' পদবি ব্যবহার করতে পারবে না। ২. 'রেজিস্টার্ড চিকিৎসক (এমবিবিএস/বিডিএস)' ছাড়া অন্য কেউ স্বাধীনভাবে প্রাইভেট প্র্যাকটিস করতে পারবে না' এ বিষয়ে প্রজ্ঞাপন জারি করতে হবে। ৩. আগামী ৭ কর্মদিবসের মধ্যে

## ওআইসিভুক্ত মিশন প্রধানদের কাছে ভোটার প্রস্তুতি তুলে ধরবেন সিইসি

স্টাফ রিপোর্টার : ইসলামি সহযোগিতা সংস্থা (ওআইসি) ভুক্ত দেশগুলোর বাংলাদেশ মিশন প্রধানদের কাছে অয়োদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের প্রস্তুতি তুলে ধরবেন প্রধান নির্বাচন কমিশনার (সিইসি) এএমএম নাসির উদ্দিন। এজন্য আগামী ১৭ মার্চ তাদের আমন্ত্রণ জানিয়েছে নির্বাচন কমিশন (ইসি)। সংস্থাটির জনসংযোগ পরিচালক মো. শরিফুল আমান বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। তিনি বলেন, আগামী ১৭ মার্চ নির্বাচন ভবনের সভাকক্ষে বেলা ১১টার বৈঠক অনুষ্ঠিত হবে। এতে ওআইসিভুক্ত দেশগুলোর বাংলাদেশ মিশন প্রধানদের ব্রিফ করবেন কমিশন। এর আগে যেমন ইউরোপীয় ইউনিয়নের ব্রিফ করা হয়েছিল। এটাও মেম্বারি একটি প্রোগ্রাম। এতে সভাপতিত্ব করবেন সিইসি। জানা গেছে, ব্রায়দান



## শিল্পপতি মঞ্জুর এলাহীর মৃত্যুতে প্রধান উপদেষ্টার শোক

স্টাফ রিপোর্টার : বিশিষ্ট শিল্পপতি ও সাবেক তত্ত্বাবধায়ক সরকারের উপদেষ্টা সৈয়দ মঞ্জুর এলাহীর মৃত্যুতে শোক প্রকাশ করেছেন প্রধান উপদেষ্টা ড. মুহাম্মদ ইউনুস। বুধবার (১২ মার্চ) এক শোকবাহার্য প্রধান উপদেষ্টা বলেন, সৈয়দ মঞ্জুর এলাহী বাংলাদেশের উদ্যোক্তা জগতে এক অনন্য ব্যক্তিত্ব। তিনি একজন দেশপ্রেমিক ব্যবসায়ী ছিলেন। দেশের চামড়া শিল্পকে এগিয়ে নিতে তিনি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখেন। তার একান্ত পরিশ্রমে আগের ফুটওয়্যার দেশের শীর্ষস্থানীয় জুতা রপ্তানিকারক প্রতিষ্ঠান হয়ে ওঠে। ১৯৯৬ সালে তৎকালীন তত্ত্বাবধায়ক সরকারে সৈয়দ মঞ্জুর এলাহী যোগাযোগ, নৌপরিবহন, বেসামরিক বিমান চলাচল ও পর্যটন, ডাক ও টেলিযোগাযোগ এবং গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়ের দায়িত্ব পালন করেন। এছাড়া ২০০১ সালে সাবেক তত্ত্বাবধায়ক সরকারে কৃষি, নৌপরিবহন, মৎস্য ও পশুসম্পদ মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা হিসেবেও

## ১৮ এপ্রিলের মধ্যে হজযাত্রী প্রতিস্থাপন শেষ করতে হবে

স্টাফ রিপোর্টার : আগামী ১৮ এপ্রিলের মধ্যে বেসরকারি ব্যবস্থাপনার হজযাত্রী প্রতিস্থাপন কার্যক্রম শেষ করতে হবে। ধর্মবিষয়ক মন্ত্রণালয় থেকে এ বিষয়ে হজ এজেন্সিগুলোর মালিকদের কাছে চিঠি পাঠানো হয়েছে। চিঠিতে বলা হয়েছে, চলতি হজ মৌসুমে নিবন্ধিত কোনো হজযাত্রী গুরুতর অসুস্থতা বা মৃত্যুজনিত কারণে হজে গমনে অপারগ হলে সংশ্লিষ্ট এজেন্সি 'হজ ও ওমরা ব্যবস্থাপনা বিধিমালা, ২০২২' এর বিধি ১৩ অনুযায়ী হজযাত্রী প্রতিস্থাপন করতে পারবে। তবে হজযাত্রীকে না নিয়ে বা ইচ্ছার বিরুদ্ধে প্রতিস্থাপন কোনো হজযাত্রী গুরুতর অসুস্থতা বা ওমরা বা ব্যবস্থাপনা আইন অনুযায়ী শাস্তিমূলক ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে চিঠিতে উল্লেখ করা হয়েছে। প্রতিস্থাপন দৃষ্টান্তে আগামী ১৮ এপ্রিলের মধ্যে সম্পন্ন করতে হবে এবং এ বিষয়ে হজ পরিচালককে

## যায়যায়দিন পত্রিকার 'ডিক্লারেশন' বাতিল

স্টাফ রিপোর্টার : দৈনিক যায়যায়দিন পত্রিকার 'ডিক্লারেশন' বাতিল করেছে সরকার। বুধবার ঢাকা জেলা ম্যাজিস্ট্রেট ও জেলা প্রশাসক তানজীর আহমেদের সেই করা অফিস আদেশে ১ তীখা জানা যায়। জানা গেছে, দৈনিক যায়যায়দিন পত্রিকাটি প্রকাশের জন্য যে অস্বাভাবিক প্রেস রয়েছে সেখান থেকে ছাপা হচ্ছে না। কিন্তু প্রিন্টার্স লাইনে মিথ্যা তথ্য দেওয়া হচ্ছে মর্মে অভিযোগ জানিয়েছেন পত্রিকাটির সাবেক সম্পাদক শফিক রেহমান। এর পরিপ্রেক্ষিতে কারণ দর্শানোর নোটিশ দেওয়াসহ প্রয়োজনীয় সব ব্যবস্থা নেওয়ার পর এবং অভিযোগের সত্যতা উৎসাহ পত্রিকাটি মুদ্রণের ডিক্লারেশন বা ঘোষণাপত্র বাতিল করা হয়েছে। আদেশ অনুযায়ী, দৈনিক যায়যায়দিন পত্রিকা প্রকাশে ছাপাখানা ও প্রকাশনা (ঘোষণা ও নিবন্ধীকরণ) আইন, ১৯৭৩ এর ১০ ধারার লঙ্ঘন হয়েছে। এ কারণে



ওয়াসার পানি নাই ১৫ দিন ধরে। পানির জন্য এলাকাবাসীর দুর্ভোগ। ছবিটি বুধবার চট্টগ্রামের দক্ষিণ পাহাড়তলি বর্নাপাড়া জামে মসজিদে এলাকা থেকে তোলা।

## ওবায়দুল কাদেরের কলগিস্টে নায়িকা-নেত্রীদের তালিকা ভইরাল

স্টাফ রিপোর্টার : বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনের নেতৃত্বে সংগঠিত গণ-অভ্যুত্থানের মুখে গত ৫ আগস্ট পতন ঘটে আওয়ামী লীগ সরকারের। শেখ হাসিনার ভারত আশ্রয় নেওয়ার পর গা ঢাকা দিয়েছেন দলটির বেশিরভাগ বড় নেতা। তাদের মধ্যে অন্যতম আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক এবং সাবেক সড়ক যোগাযোগ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের। ক্ষমতায় থাকাকালীন বিলাসী ও সৌধিন এ নেতার সঙ্গে বিভিন্ন নায়িকা ও মডেলের ছবি সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে ভাইরাল হওয়া ছিল নিয়মিত ঘটনা। অনেক নায়িকার সঙ্গেই তার ঘনিষ্ঠতা নিয়ে ব্যাপক গুঞ্জন জ্বল সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে। অবশ্য, প্রকাশ্যে সেগুলো নিয়ে কেউ কথা বলতে সাহস করতো না। কিন্তু, ক্ষমতাচ্যুত হওয়ার পর থেকেই

## সাবেক প্রতিমন্ত্রী ওমরের ৪৫০ কোটি টাকার সন্দেহজনক লেনদেন

স্টাফ রিপোর্টার : ১৬ কোটি টাকার অর্ধ সম্পদ অর্জন ও ৪৫০ কোটি টাকার সন্দেহজনক লেনদেনের অভিযোগে শিল্প মন্ত্রণালয়ের সাবেক প্রতিমন্ত্রী মো. ওমর ফারুক চৌধুরী এবং তার স্ত্রীর বিরুদ্ধে পৃথক দুইটি মামলা দায়ের করেছে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। এছাড়া একই অভিযোগে গোদাগাড়ি উপজেলার সাবেক চেয়ারম্যান মো. জাহাঙ্গীর আলম ও তানোর উপজেলার সাবেক চেয়ারম্যান মো. লুৎফর হায়দার রশীদের নামে পৃথক দুটি মামলা করেছে দুদক। বুধবার (১২ মার্চ) সংস্থাটির মহাপরিচালক মো. আক্তার হোসেন বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। দুদকের সহকারী পরিচালক মোহাম্মদ জিন্নাতুল ইসলাম বাদী হয়ে সংস্থাটির সমন্বিত জেলা কার্যালয় ঢাকা-১ মামলা চারটি দায়ের করেছে। প্রথম মামলায় সাবেক মন্ত্রীর বিরুদ্ধে ১৩ কোটি ৬১ লাখ ১২ হাজার ৫০৩ টাকার জাত আয়বহির্ভূত সম্পদ অর্জন ও ৫৭ ব্যাংক হিসাবে ৪৪৫ কোটি ২৩ লাখ ৭৪ হাজার ৩৯ টাকার অস্বাভাবিক লেনদেনের অভিযোগ আনা হয়েছে।



স্থানান্তরপূর্বক আরের উৎস আভ্যুত্থান করেছেন। যে কারণে দ্বিতীয় মামলায় স্বামী ও স্ত্রী দুইজনেই আসামি করা হয়েছে। তাদের বিরুদ্ধে দুর্নীতি দমন কমিশন আইন ২০০৪-এর ২৭(১) ধারা এবং দুর্নীতি প্রতিরোধ আইন ১৯৪৭ এর ৫(২) ধারা তৎসহ মালিগানভাংগে আইন ২০১২ এর ৪(২) ও ৪(৩) ধারায় অভিযোগ আনা হয়েছে। তৃতীয় মামলায় আসামি হয়েছেন রাজশাহীর গোদাগাড়ি উপজেলার সাবেক চেয়ারম্যান মো. জাহাঙ্গীর আলম। তার বিরুদ্ধে ১ কোটি ১১

## হাবীবুল্লাহ বাহার কলেজের সাবেক উপাধ্যক্ষকে হত্যার নেপথ্যে কী

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকা-পয়সা রাখার ব্যাগ হারিয়ে কমলাপুর রেলস্টেশনে অসহায় অবস্থায় পড়েন এক দম্পতি। তাদের দুজনেরই বয়স ২৫ বছরের কম। তাদের অসহায়ত্ব দেখে সাহায্যের হাত বাড়িয়ে দেন হাবীবুল্লাহ বাহার কলেজের সাবেক উপাধ্যক্ষ মোহাম্মদ সাইফুর রহমান ভূঁইয়া। বাসায় চাকরি দেওয়ার কথা বলে তাদের নিয়ে যান রাজধানীর উত্তরখানের ভাড়া বাসায়। তবে সাইফুর রহমান ওই নারীকে ধর্ষণের চেষ্টা করেন। বুধবার (১২ মার্চ) দুপুরে মিন্টো রোডের ডিএমপি মিডিয়া সেন্টারের এক সংবাদ সম্মেলনে এসব কথা বলেন

## ডিএমপির গণবিজ্ঞপ্তি অনুমতি ছাড়া সড়ক কাটাকাটি খোঁড়াখুঁড়ি করলে ব্যবস্থা

স্টাফ রিপোর্টার : অনুমতি ছাড়া ঢাকার কোনো রাস্তা কাটাকাটি ও খোঁড়াখুঁড়ি কাজ করা যাবে না বলে জানিয়েছেন ঢাকা মহানগর পুলিশের (ডিএমপি) সদর দপ্তর। ডিএমপির সম্মতি ছাড়া যদি কোনো প্রতিষ্ঠান রাস্তা কাটাকাটি, খোঁড়াখুঁড়ি শর্ত ভঙ্গ করে ঢাকায় যানবাহন চলাচলে বিঘ্ন ঘটায়, তাহলে সংশ্লিষ্ট কাজ বন্ধ করাসহ চিকিৎসার ও সংশ্লিষ্টদের বিরুদ্ধে যথাযথ আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে বলেও ইশিয়ারি দিয়েছে ডিএমপি। বুধবার (১২ মার্চ) ডিএমপি কমিশনার শেখ



মো. সাজ্জাত আলী স্বাক্ষরিত ছাড়া গণবিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়েছে। গণবিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, ঢাকা মহানগরীর রাস্তায় খোঁড়াখুঁড়ি করে বিভিন্ন কাজ দিনের দপ্তর। ডিএমপির সম্মতি ছাড়া যদি কোনো প্রতিষ্ঠান রাস্তা কাটাকাটি, খোঁড়াখুঁড়ি শর্ত ভঙ্গ করে ঢাকায় যানবাহন চলাচলে বিঘ্ন ঘটায়, তাহলে সংশ্লিষ্ট কাজ বন্ধ করাসহ চিকিৎসার ও সংশ্লিষ্টদের বিরুদ্ধে যথাযথ আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে বলেও ইশিয়ারি দিয়েছে ডিএমপি। বুধবার (১২ মার্চ) ডিএমপি কমিশনার শেখ

## পাকিস্তানে ট্রেনে জিম্মিদশা নিরাপত্তা অভিযানে ২৭ সন্ত্রাসী নিহত

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : পাকিস্তানের বেপুতিতানের ট্রেনে জিম্মিদশা থেকে দেড় শতাধিক যাত্রীকে উদ্ধার করা সক্ষম হয়েছে। এছাড়া এখন পর্যন্ত ২৭ সন্ত্রাসী নিহত হয়েছে। বেপুতিতানের দুর্গম অঞ্চলে স্থানীয় সময় মঙ্গলবার জাফর এক্সপ্রেসে সন্ত্রাসীরা হামলা চালায়। সে সময় ট্রেনের চার শতাধিক যাত্রীকে জিম্মি করা হয়। এর মধ্যে উল্লেখযোগ্য সংখ্যক নিরাপত্তাকর্মীও ছিলেন। কোয়েটা থেকে পেশোয়ারের উদ্দেশ্যে ছেড়ে যাওয়া যাত্রীবাহী ট্রেনে নিজরিবহীনি এই হামলার ঘটনা ঘটে। ডনের এক প্রতিবেদনে এ তথ্য জানানো হয়েছে। নিরাপত্তা বাহিনী জানিয়েছে, ট্রেনটি থেকে



## শাপলা চত্বরে গণহত্যা মামলায় হাসিনাসহ ৯ জনের বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা

স্টাফ রিপোর্টার : ১১ বছর আগে রাজধানীর মতিবিরের শাপলা চত্বরে গণহত্যা অভিযোগে হেফাজতে ইসলামের দায়ের করা মামলায় সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনায় ৯ জনের বিরুদ্ধে গ্রেপ্তারি পরোয়ানা জারি করা হয়েছে। এ ছাড়াও অন্য মামলায় কারাগারে থাকায় সাবেক 'স্বরাষ্ট্র' প্রতিমন্ত্রী শামসুল হক টুকু, সাবেক আইজিপি শহিদুল হক, সাবেক সেনা কর্মকর্তা জিয়াউল আহসান, সাবেক পুলিশ কর্মকর্তা মোরা

## বেল্লিকো গ্রুপে তত্ত্বাবধায়ক নিয়োগের আদেশ বাতিল

স্টাফ রিপোর্টার : সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগবিষয়ক উপদেষ্টা সালমান এফ রহমানের বেল্লিকো গ্রুপের ১৬৯ প্রতিষ্ঠানে তত্ত্বাবধায়ক নিয়োগের আদেশ বাতিল করেছেন হাইকোর্টে। এখন নিজস্ব তত্ত্বাবধায়ক প্রতিষ্ঠান চালাতে পারবেন অন্যতম শিল্প গ্রুপটি। বুধবার (১২ মার্চ) বিচারপতি ফারাহ মাহবুব ও বিচারপতি দেবানীষ রায়ের হাইকোর্ট বেঞ্চ এ রায় দেন। তবে গ্রুপটির কার্যক্রম পর্যবেক্ষণে রাখতে বলা হয়েছে নিরস্ত্রবাহী প্রতিষ্ঠানগুলোকে। বাংলাদেশ ব্যাংকের আইনজীবী ব্যারিস্টার রুফুল কদ্দুস জানান, বেল্লিকো গ্রুপের ১৬৯ প্রতিষ্ঠানে তত্ত্বাবধায়ক নিয়োগের আদেশ বাতিল করেছেন





## ডিভোর্সের ৭ বছর পর মধ্যরাতে

ইসলামকে। স্থানীয় বাসিন্দা, প্রত্যক্ষদর্শী, ভুক্তভোগী গৃহবধূ ও পুলিশ সূত্রে জানা যায়, সোমবার রাত ১১টার দিকে কয়েক অন্তরে যায় হাবিবার স্বামী মো. এলাহী। এই সুযোগে ফিবিরা ঘরে প্রবেশ করে সাবেক স্বামী পিয়ারুল ইসলাম। দুই পলক নিয়ে যুগ্মত অবস্থায় ধাকা হাবিবার ঘুম চেঁপে পরে গালায় ছুরি ধরে পিয়ারুল। এসময় চিক্কার করলে আশপাশের লোকজন ছুটে আসে। পালানোর চেষ্টা করলে তাকে আটক করে স্থানীয় জনতা। পরে পুলিশ ছুরিসহ তাকে আটক করে থানায় নিয়ে যায়। মামলাধা বান্ধি হাবিবা খাতুন বলেন, তার সাথে ৭ বছর আইনি সবার সম্বন্ধিত্তে বিবাহ বিচ্ছেদ হয়েছে। কিন্তু এরপরেও রাজ্যঘাটে আমাকে নানাভাবে বিরক্ত ও অশ্লীল ভাষায় গালিগালাজ করতো। প্রতিবাদ করলেই নানারকম ভয়ভীতি ও হুমকি দিতো। হঠাৎ করে আমার স্বামী কয়েল আনতে গেলে ঘরে প্রবেশ করে গালায় ছুরি ধরে হত্যার চেষ্টা করে। পরে আমার চিকিৎসকের লোকজন আসলে পালিয়ে যাওয়ার চেষ্টাকালে স্থানীয় জনতা তাকে আটক করে। এ ঘটনার সব থেকে গালায় ছুরি ধরার ঘটনা মনে পড়লেই এখনও কবেরে আতঙ্ক পাচ্ছি। ভয়ের মধ্যে দিন পার করছি। ন্যায়বিচারের দাবিতে মামলা দায়ের করবোই। প্রত্যক্ষদর্শী তরিকুল ইসলাম বলেন, হঠাৎ করে চিকিার করে আমার ছুটে এসে দেখি পালিয়ে যাচ্ছে পিয়ারুল ইসলাম। এসময় তাকে আটকে রেখে পুলিশকে আমার খবর দেয়। পরে পুলিশ ছুরিসহ তাকে আটক করে থানায় নিয়ে যায়। চাঁপাইনবাবগঞ্জ সদর মডেল থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) মো. মতিউর রহমান বলেন, স্থানীয়রা আটক করে পুলিশকে খবর দেয়। পরে ছুরিসহ তাকে আটক করে থানায় নেয়া হয়। মঙ্গলবার রাতে ভুক্তভোগী নারী মামলা দায়ের করেছেন। এ ঘটনার তদন্ত সপক্ষে প্রয়োজনীয় আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে বলে জানা গসি।

## চিকিৎসকদের পদযাত্রায় পুলিশের

শুরু করেন চিকিৎসকরা। দোলেল চত্বরে এলে পুলিশ তাদের অনুরোধ করে, সবাই না গিয়ে প্রতিনিধি পাঠাতে। কিন্তু চিকিৎসক এবং মেডিকেল শিক্ষার্থীরা পুলিশের বাধা উপেক্ষা করে দোলেল চত্বর পার হয়ে যায়। পরে শিক্ষার্থীদের নামে চিকিৎসকদের পদযাত্রা আটকে দেবে পুলিশ। এর আগে রায় ফোর্সাকে কেন্দ্র করে বেলা ১১টা থেকে কেন্দ্রীয় স্বাধীন মিনারে জড়ো হতে থাকেন চিকিৎসকরা। রাজধানীসহ দেশের বিভিন্ন এলাকা থেকে এ কর্মসূচিতে চিকিৎসক এবং মেডিকেল শিক্ষার্থীরা যোগ দেন। চিকিৎসকদের পাঁচ দফা দাবি হলো-

১. এমবিবিএস/বিডিএস ছাড়া কেউ ‘চিকিৎসক’ লিখতে পারবেন না। বাংলাদেশ মেডিকেল অ্যান্ড ডেন্টাল কাউন্সিলের (বিএমডিসি) বিরুদ্ধে করা রিট ৭২ ঘণ্টার মধ্যে প্রত্যাহার করতে হবে। বিএমডিসি নিষেধন শুধু এমবিবিএস/বিডিএস ডিগ্রিধারীদের দিতে হবে। ২০১০ সাল থেকে হাসিনা সরকার ম্যান্ডারনের (মেডিকেল অ্যাসিস্ট্যান্ট ট্রেনিং স্কুল) বিএমডিসি থেকে নিষেধন দেওয়া শুরু করেছে। এ ম্যান্ডারনের বিএমডিসি থেকে নিষেধন দেওয়া অবিলম্বে বন্ধ করতে হবে।

২. ড্রাগ বিধের চিকিৎসা ব্যবস্থার সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ ওভার দা কাউন্টার বা ওটিসি লিস্ট আপডেট করতে হবে। এরবিধিএর বা বিডিএস ছাড়া অন্য কেউ ওটিসি লিস্টের বাইরের গুণধু প্রেরণকর্ষই করতে পারবে না। রেজিস্টার্ড চিকিৎসকের প্রেসক্রিপশন ছাড়া ফার্মেসিগুলো ওটিসি লিস্টের বাইরের কোনও গুণধু বিক্রি করতে পারবে না।

৩. স্বাস্থ খাতে চিকিৎসকদের সংকট নিরসনে দ্রুত ১০ হাজার চিকিৎসক নিয়োগ দিয়ে সব শূন্যপন পূরণ করতে হবে। আলাদা স্বাস্থ্য কমিশন গঠন করে তাদের মতো সন্তুম গ্রেডে নিয়োগ দিতে হবে। প্রতি বছর চার থেকে পাঁচ হাজার চিকিৎসক নিয়োগ দিয়ে স্বাস্থ্য খাতের ভারসাম্য বজায় রাখতে হবে। চিকিৎসকদের বিনিয়েনে রহস্যসীমা ওঠ বন্ধ করতে হবে।

৪. সব মেডিকেল অ্যাসিস্ট্যান্ট স্কুল (ম্যাটস) ও মানহীন সরকারি ও মেসারিগের মেডিকেল কলেজগুলো বন্ধ করতে হবে। এরই মধ্যে পাচ সকা ম্যাটস শিক্ষার্থীদের উপসহকারী কমিউনিটি মেডিকেল অফিসার পদবি রহিত করে মেডিকেল অ্যাসিস্ট্যান্ট হিসেবে নিয়োগের ব্যবস্থা করতে হবে। ৫. চিকিৎসকদের কর্মসূত্রে নিরাপত্তায় চিকিৎসক সুরক্ষা আইন প্রণয়ন ও দ্রুত বাস্তবায়ন করা। এ ক্ষেত্রে দ্রষ্টব্য হয়, ৩ সেন্টেঙ্গর ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের ইমার্জেন্সি বিভাগে অর্জিত সস্তায়ী স্থানীয় প্রেক্ষাপটে চিকিৎসক সমাজের প্রতিরোধে মৃত্যু সাত দিনের মধ্যে স্বাস্থ্য সুরক্ষা আইন বাস্তবায়নের প্রতিক্রিতি দিয়েছিলেন উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ, যা আজ সাত মাস পেরিয়েও কোনও আলোর মুখ দেখেনি। চিকিৎসক সুরক্ষা আইন বাস্তবায়ন করতে হবে।

### প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের রাস্তা

লাঠিচাল করতে দেখা যায়নি। পরে যান চালাচ শুরু হয়। এগেবে বেলা সোয়া ১১টার দিকে প্রধান উপদেষ্টার বাসভবন যান্না অভিযুখে প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়ের শিক্ষকদের পদযাত্রায় বাধা দেয় পুলিশ। তখন তারা রাস্তা দখল করে কাবনের কাপড় মুড়িয়ে শুয়ে পড়েন। এতে সড়কযাত্রা যান চালাচ বন্ধ হয়ে যায়। উল্লেখ্য, বাংলাদেশ প্রতিবন্ধী বিদ্যালয় শিক্ষকদের স্বাস্থ্য পরিষদের দাবিগুলো হলো হচ্ছে- অনতিবিলম্বে সব বিশেষ (অটিস্টিক ও প্রতিবন্ধী) বিদ্যালয়ের স্বীকৃতি ও এমপিওভুক্ত সূন্বিচিত করা; সব বিশেষ বিদ্যালয়ের প্রতিবন্ধীরাধ্বব অবকাঠামো সূন্বিচিত করতে হবে; বিশেষ শিক্ষার্থীদের ন্যূনতম শিক্ষা ভাতা তিন হাজার টাকা লিস্ট করতে হবে; শিক্ষার্থীদের বিভাজে মিলসহ শিক্ষা উপকরণ, খেলাধুলা সরঞ্জাম প্রদান ও খোরাপি সান্টার বাস্তবায়ন করতে হবে। ছাত্র-ছাত্রীদের ভোকেশনাল শিক্ষা কারিকুলামে আওতায় কর্মসংস্থান সৃষ্টি ও পূর্ণবাসন সূন্বিচিত করতে হবে।

## রাজধানীতে সাধ্যের মধ্যে

পেয়ে যাবেন জার্মান সিলাবারের গলার মাথা ও কানের দুপরে সেট। টানা ঝুমক ৪০০ থেকে ৬০০ টাকার মধ্যেই পেয়ে যাবেন। চাননি চক ও গাউজিয়ার দোকানগুলোয় আস্তে আস্তে মাথাল লাগানো কাচের চুড়িও পাওয়া থেকে। ১২ পিসের এক সৌন্দ মখাল লম্বালা কাচের চুড়ির মাম ১৫০ থেকে ২০০ টাকা। এ ছাড়া ৫০ টাকাতেই পেয়ে যাবেন মিছামা একছক্বে রেশমি কাচের চুড়ি। কর্তামনে ২২ ক্যারেট রুপার দাম চলছে ২ হাজার ৫৭৭ টাকা আর ১৮ ক্যারেট রুপা ২২ হাজার ১১০ টাকায়। এ ছাড়া গহনার ডিজনেভেদে মঞ্জুর শুরু হয় ৫০০ টাকা থেকে। সিলে অন্মেই তাই জামার সঙ্গে মিলিয়ে নতুন ব্যাগ ও জুতা কেনেন। এপ্রকার জুতা-ব্যাগেরে চলটা দেশি-পান্ডাভাড়াট্টো মিলিয়েই। নিউমার্কেট ও গাউজিয়ায় পেয়ে যাবেন অবশিষ্টবিশি বিভিন্ন ধরনের জুতা। নকশার পাশাপাশি জুতার ধর ও কাটে দেখি গেছে বেচিছাত্র। বেশিভ অগ চলছে ইজিটানি নাগার, দাম ৩০০ থেকে ৪০০ টাকা। পাণ্ডাতা পোশাকের সঙ্গে কেভস পরতে চাইলে ওনতে হয় ১ থেকে ২ হাজার টাকা। চামড়ার বিভিন্ন জুতাও পেয়ে যাবেন নিউমার্কেটের দোকানগুলোয়। নিউমার্কেটের ব্যাগ ও জুতার দোকানের বেশির ভাগ জুতাই এখানেই চান ও খাইলা্যত থেকে। এসব জুতার দাম শুরু হাজারেরে ওপর রয়েছে। চামড়ার তৈরি ব্যাগও পেয়ে যাবেন, মিরলে ১ হাজার ২০০ টাকা থেকে ২ হাজার টাকায়। চাননি চকের তৃতীয় তলায় ক্রিসপোলা, সোবো কিফিন, সাইবা, ক্রিস্টিনা আড় ওকের ব্যাগ। দাম পড়বে আড়াই হাজার থেকে সাড়ে ৩ হাজার টাকা। এ ছাড়া নিচতলায় ধাকা নন্দ্যুভাডেভ ব্যাগ পেয়ে যাবেন ৩০০ থেকে ৬০০ টাকার মধ্যে। সিলের কাড়ির সঙ্গে সাধারণত ভারী গোছের রাউজই বেছে নেওয়া হয়। তৈরি করা সাতার রাউজিের দাম পড়বে ৩৫০ টাকা। এ ছাড়া সূতা শাড়ির জন্য ৩০০ টাকাতেই পাবেন চিকেন গুলোদের রাউজি। ব্যবসায়ীরা বলছেন, গত শুক্রবার থেকেই সিলের কেসোভো মূলত শুরু হয়েছে। পুরোদমে বিক্রি শুরু না হলেও, অন্যব্যারের তুলনায় এবার কেসোভো ভালো হওয়ার আশা ব্যবসায়ীদের।

## পুলিশের জন্য নৈয়া হচ্ছে

ছয় মাসের বেশি সময়ে আইন শৃঙ্খলা পরিস্থিতি স্বাভাবিক হয়ে আসেনি। বরং ঢাকা, চট্টগ্রাম ও রাজধানীর মতো এলাকায়সেো খুন, অপহরণ, ডাকাতি, লিহনভারের মতো অপরাধের ঘটনা বেড়ে গেছে। এর বড় কারণ হলো পুলিশ বাহিনীর যানবাহন ও প্রয়োজনীয় সরঞ্জামের ঘাটতি। গণব বিষয় জানিয়ে এইরই মধ্যে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে চিঠি দিয়েছে পুলিশ। পাশাপাশি সংকট মোকাবেলায় ৪১চিটি গাড়ি কেনার প্রস্তাবও দেয়া হয়েছে। ওই প্রস্তাব যাচাই করে এরই মধ্যে অর্থ মন্ত্রণালয় প্রয়োজনীয় অর্থ পুলিশ বাহিনীকে প্রেরণ করবে। সূত্র জানায়, গণবরফের ৫ আগস্টের আগে-পরে এগপিসদের ব্যবহৃত ১৩টি এসইউভিফি ক্রিফ্রাঙ্ক হয়ে ব্যবহার অনুপযোগী হয়ে পড়ে। তার মধ্যে পাঁচটিকে মিৎসুবিশি পাজেরো স্পোর্টস কিউএন্স মডেলের এসইউভি দিয়ে প্রতিস্থাপন করা হচ্ছে। আর আন্দোলনের সময় ক্ষতিগ্রস্ত ছয় পুলিশের ২২০টি ডাবল কেবিন পিকআপ। সেগুলো প্রতিস্থাপনের জন্য কেনা হচ্ছে ২০০টি ডাবল কেবিন পিকআপ। মূলত এ ডাবল কেবিন পিকআপগুলো কেনা থানায় প্ট্রেল ভিডিটিতে ব্যবহার করা হয়। ব্যবসানে ওই শ্রেণীর গাড়ি কম থাকায় টেলক কার্করম পরিচালনায় সমস্যা হচ্ছে। সূত্র আরো জানায়, গাড়ির নতুন কয়্নাতালিকায় সবার ওপরে পাঁচটি জিপ রয়েছে। রেঞ্জিহ্রেস্ট্রন, হ্যাট, ট্রাস্ফরমার প্রভিটিসি মূল্য ধরা হয়েছে ১ কোটি ৬ কোটি ৬ লাখ ৩৬ হাজার টাকা। পাঁচটি জিপ কেনার জন্য মোট ৮ কোটি ৪৬ লাখ ৭৫ হাজার টাকা বরাদ্দ রাখা হয়েছে। তারপর ২ হাজার সিটি নিচে আরো ১৫টি এসইউভি কেনা হবে, যার দাম ধরা হয়েছে প্রায় ৫৬ লাখ টাকা করে মোট ৯ কোটি ৭৫ লাখ টাকা। ডাবল কেবিন পিকআপ ২০০টি কেনা হবে। এর প্রতিটির জন্য বরাদ্দ্রুত টাকার পরিমাণ ৫৬ লাখ ২০ হাজার টাকা। সেলেক্ট মডি বরাদ্দের পরিমাণ ১১২ কোটি ৪০ লাখ টাকা। আর অনূর্ধ্ব ২ হাজার ৭০০ সিটির আটটি মাইক্রোবাস কেনার জন্য বরাদ্দ করা হচ্ছে ৪ কোটি ১৬ লাখ টাকা। তার বাইরে ৩ টন ও ৫ টনের ১৬টি ট্রাক কেনার জন্য মোট বরাদ্দ ৬ কোটি ৬ লাখ টাকা। চারটি বাস কেনার জন্য বরাদ্দ ১ কোটি ৮৭ লাখ ৪০ হাজার টাকা। ২ কোটি ৮ লাখ টাকা বরাদ্দ পাঁচটি প্রিজনার্স ভ্যান কেনার জন্য দেয়া হয়েছে। ১৫২টি মোটরসাইকেল কেনার জন্য বরাদ্দ ৩ কোটি ৮০ লাখ টাকা।

১০ টনের এটিসি রেকার কেনার জন্য বরাদ্দ করা হয়েছে ১৬ কোটি টাকা। চারটি এটিসি কেনার জন্য ২৪ কোটি টাকা এবং একটি টিভি ভ্যান কেনার জন্য ৭ লাখ টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। পুলিশ সুপারডিভিশন কেনা মিৎসুবিশি পাজেরো স্পোর্টস কিউএন্স মডেলের এসইউভি ২ হাজার ৪৭৭ সিটি ক্ষমতাসম্পন্ন। তাতে ৫ পিগড অটো ট্রান্সমিশন, ইমোবিলাইজার, চাইস্ট লক, সুবিধাক্রম ব্রেক স্ক্রটর, সেক্টর পাওয়ার ডোর লকের মতো অত্যধুনিক অ্যাক্সরিয়েস। এটিকে পুলিশ বিভাগ গাড়ি গাড়ি কেনার জন্য এ বরাদ্দও যথেষ্ট মনে করবে না। বাহিনীটির সার দল্লর থেকে পুলিশের জন্য গাড়ি কেনায় মঞ্জুরীকৃত অর্ধের পরিমাণ সংস্থাপনের প্রস্তাব দেয়া হয়েছে। তার

মধ্যে ২ হাজার সিটি সমক্ষমতার ১৫টি এসইউভি কেনায় প্রতিটির জন্য ৬৫ লাখ টাকা বরাদ্দকে বর্তমান বরাদ্দের সঙ্গে সংক্রিপূর্ণ নয় বলে মতামত দেয়া হয়েছে। সেটির জন্য বরাদ্দ বাড়াানের প্রস্তাব বর্তমানে প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। তাছাড়া প্রকৃতিব ৪১চিটি গাড়ির মধ্যে ২২৮টি দেশীয় সংযোজকারী প্রতিষ্ঠানের কাছে থেকে আর্থিকার ভিত্তিতে ক্রয়ের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের অনুরোধ জানিয়েছে পুলিশ সার দল্লর। প্রতিটি ডাবল কেবিন পিকআপের জন্য অর্থ বিলিয়ে বরাদ্দ ৫৬ লাখ ২০ হাজার টাকার পরিবর্তে ৮৭ লাখ টাকা পুননির্ধারণের প্রস্তাব করা হয়েছে। একইভাবে মাইক্রোবাসের জন্য ৫২ লাখ টাকার পরিবর্তে ৫৬ লাখ টাকা, ৫ টনের ট্রাকের ক্ষেত্রে ৩১ লাখ ৭৫ হাজার টাকার পরিবর্তে ৩৮ লাখ এবং ৫ টনের ট্রাকের জন্য ৩৬ লাখ টাকার পরিবর্তে ৪৫ লাখ টাকা পুননির্ধারণের প্রস্তাব করা হয়েছে। তাছাড়া বাস কেনার ক্ষেত্রে ৪৬ লাখ ৮৫ হাজার টাকার পরিবর্তে ৪৮ লাখ টাকা করার প্রস্তাব দেয়া হয়েছে। আর তিনটি প্যারোলি বোর্ট প্রতিস্থাপনের জন্য ১ কোটি ২৫ লাখ এবং চারটি পিগড বোর্ডের জন্য ৩ কোটি টাকা বরাদ্দ দেয়ার প্রস্তাব করেছে পুলিশ সদর দল্লর। অন্যদিকে এ বিষয়ে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব (অতিরিক্ত দায়িত্ব: পুলিশ ও এনটিএমসি অবিভাগ) খন্দকার মো. মাহাবুবুর রহমান জানান, ৫ আগস্টের আগে ও পরে দেশব্যাপী পুলিশের বহু স্থাপনা ও যানবাহন ক্ষতিগ্রস্ত হয়। তার মধ্যে অনেকগুলো যানবাহন একেবারেই ব্যবহারের অনুপযোগী হয়ে পড়ে। এখন ধাপে ধাপে পুলিশের যানবাহন প্রতিস্থাপন করা হচ্ছে। প্রথম পর্যায়ে ৪১চিটি গাড়ি কেনার অর্থ বরাদ্দ হয়েছে। পরে আরো হবে। এভাবে আগামী অর্ধবছরের মাঝামাঝি নাগাদ পুলিশের চাহিদা অনুযায়ী সব যানবাহন প্রতিস্থাপন সম্ভব হবে। পাশাপাশি কিছু গাড়ির দাম বরাদ্দ দেয়া অর্ধের চেয়েও বেশি। সন্তোষের সাথে সঙ্গে আলোচনা করে সমঝের করা হবে। সরকার সর্বোচ্চ সাহায্যী মুদো গািওগুলো কিনতে চায়। পুলিশ যাতে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষায় সার্বিকভাবে ভূমিকা রাখতে পারে সে বিষয়ে সর্বোচ্চ চেষ্টা অব্যাহত রাখা হয়েছে।

## হাইকোর্টে শমী কায়সারের জামিন

এম হুসাইন খলিল। বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন চলাকালে ১৮ জুলাই ইশরাফেল মাহমুদ নামের এক ব্যবসায়ীর ছেলের চেষ্টা হয়। ওই ঘটনায় ২৯ সেক্টেধর উত্তরা পূর্ব থানায় একটি হত্যচেষ্টা মামলা হয়। সে মামলায় ৫ নভেম্বর শমী কায়সারকে গ্রেফতার করা হয়। পরবর্তীতে রিমান্ড শেয়ে শমী কায়সারকে ৯ নভেম্বর কারাগারে পাঠান ঢাকার আদালত। রিমান্ডে পুলিশ নিদ্রু আদালতে বিক্ষুব্ধ হয়ে হাইকোর্টে জামিন চেয়ে আবেদন করেন শমী কায়সার। এই আবেদনের শুনানি নিয়ে ১০ ডিসেম্বর হাইকোর্ট রুল জারি করে তাকে অন্তর্ভুক্তিকালীন জামিন দেন। এই আদেশে স্বগিহত চেয়ে রাষ্ট্রপক্ষ আপিল বিভাগে আবেদন করে। ১২ ডিসেম্বর আপিল বিভাগের চেম্বার আদালত তার জামিন স্বগিহত করে। পরবর্তীতে আপিল বিভাগ রুল কমানির জন্য বিচারপতি আবু তাহের মো. সাইফুর রহমানের নেতৃত্বাধীন বেসে পঠান। সে অনুযায়ী রুল কমানি হয়।

## পুলিশের ওপর বাম নেতাকর্মীদের

বাংলায় খরদ দে, শাহবাগের কবর দে, শাহবাগী হামলা করে, ইন্টের্নেল কই করে- ইত্যাদি শ্লোগান দিতে দেখা যায়। বিশ্ববিদ্যালয়ের ইসলামিক স্টডিজ বিভাগের শিক্ষার্থী এবি জুবায়ের বলেন, ২৪-এর বাহায়া শাহবাগের ঠাই এই ২০১৩ সালের গণজাগরণ মঞ্চ তৈরি করে যারা হত্যাকাণ্ড চালিয়েছিল তারা আবারও সংগঠিত হওয়ার চেষ্টা করছে। আমাদের পুলিশ ভাইদের ওপর হামলা করছে। আমরা বেঁচে থাকতে এই বাহায়া শেয়ে শাহবাগীসহ হান বে না। তিনি বলেন, আমাদের আইনশৃঙ্খলা বাহিনী অনেক শান্তিপূর্ণভাবে তাদের দায়িত্ব পালন করেছে। কিন্তু ক্রুতান্ত শাহবাগীরা তাদের ওপর হামলা করছে। এই বাহাদুরকে আমরা কোম্পানি শাহবাগীদের পুরস্কানন মনে দিবে না। আমরা ইসলামজ্ঞ, আমাদের দেখে একবিধমূল রক্ত ধাকা পর্যন্ত তাদের উদ্দেশ সফল হতে দিবে না। বাংলা বিভাগের শিক্ষার্থী মুসাদ্দিক আলী ইবনে মোহাম্মদ বলেন, শাহবাগীর বেঁচে আমরা দুঃি পড়তে এসে আসছি। আপনাদের দেহের আইন-শৃঙ্খলাকে নির্মূল করার জন্য আমরা পুলিশের ওপর হামলা করবোহে। অতি দ্রুত লালিসহ সবসইকে গ্রেতার করতে হবে। উপদেষ্টাদের উদ্দেশ্যে তিনি বলেন, হাঙ্গিনা থেকে শিক্ষা নেন। না হলে আর একটি গণঅভ্যুত্থান দেখতে পারেন।

## কামরাস্ত্রীরচরে বিএনপির দুপক্ষের

মেঘারের বাড়িতে হামলা চালায় এবং কয়েক রাউন্ড গুলি ও ককটেল নিষ্ক্ষেপ করে। এতে বেশ কয়েকজন আহত হন। সংঘরের পর পুলিশ ও সেনাবাহি- নীর সদস্যের ঘটনাস্থলে পৌছালে হামলাকারীরা সরে যায়। তবে রাত বেড়টায় এ প্রতিবেদন দেখা পর্যন্ত দুই পক্ষের নেতা-কর্মীরা অস্ত্রশস্ত্র নিয়ে এলাকায় মহড়া দিচ্ছে বলে জানা যায়। এ ঘটনায় পুর কামরাস্ত্রীরচার এলাকায় স্থানীয়দের মধ্যে আতঙ্ক সৃষ্টি করেছে। কামরাস্ত্রীরধানার ওসি মো. আবিরুল ইসলাম বলেন, মেঘার ডেতার ও এলাকার আশিখতা বিতার নিয়ে বিএনপির দুই পক্ষের মধ্যে সংঘর্ষ হয়েছে। এক কয়েকজন আহত হয়েছেন। তবে পুলিশ ও সেনাবাহিনী মোতায়েনের পর পরিস্থিতি এখন নিয়ন্ত্রণে রয়েছে। আমি নিজেও ঘটনাস্থলে আছি। এখন পরিস্থিতি স্বাভাবিক আছে।

## বাধা উপেক্ষা করে যমুনায য়াওয়ার

প্রতিনিধি মিলে সেখানে যেতে পারেন। কিন্তু তারা রাজি হননি। পরে বাধা উপেক্ষা করে তারা সামনের দিকে যেতে চাইলে পুলিশ তাদের ওপর জলকামান নিষ্ক্ষেপ করে। তাতেও ফেরানো যায়নি বেরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় শিক্ষকদের। পরে পুলিশ বাধ্য হয়ে তাদের ওপর লাঠিচাঙ্গ করে। এই ঘটনায় অস্বত পাঁচজন বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় শিক্ষকদের আহত হয়েছেন বলে জানা গেছে। এর আগে সংঘটনটির সাধারণ সম্পাদক মো. ফিরোজ উদ্দিন বলেন, বৈষম্যের আঁশে ফেলে সারা বাংলাদেশের তৃতীয় ধাপে জাতীয়করণ থেকে বাদ পড়া চলমান যোগ্য বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলো। গত ৩ ফেব্রুয়ারি প্রধান উপদেষ্টার কার্যালয় থেকে পাঠানো চিঠির দ্রুত বাস্তবায়নের দাবিতে গত ১৬ ফেব্রুয়ারি থেকে আমরা অবস্থান করছি। ২০১৩ সালে সারা বাংলাদেশের ২৬ হাজার ১৯৩টি বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় জাতীয়করণ করলেও সমন্বয়গত্যা থাকার পরেও শুধুমাত্র রাজনৈতিক প্রতিহিংসা ও অমলাতান্ত্রিক জলিত্যের কারণে সারা বাংলাদেশের চলমান যোগ্য ৪ হাজারের অধিক বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় জাতীয়করণ হতে বাদ পড়ে যায়। এরই সঙ্গে প্রায় ৮ লক্ষকারি শিক্ষার্থী তাদের মৌলিক অধিকার হতে বঞ্চিত হয়েছে। তিনি বলেন, ২০১৫ সাল থেকে আমরা জাতীয়করণের দাবিতে জাতীয় প্রেসকোষের সামনে ২০১৮ সালে ১৮ দিন, ২০১৯ সালে ৫৬ দিন, ২০২৪ সালে ১০ ও ১১ সেপ্টেম্বর এবং সর্বশেষ ২০২৫ সালের ২৫ জানুয়ারি থেকে ২৭ জানুয়ারি পর্যন্ত আন্দোলন কর্মসূচি পালন করছি। ২৫ থেকে ২৭ জানুয়ারি আন্দোলনের ফলে প্রধান উপদেষ্টার কার্যালয় থেকে একটি চিঠি মন্ত্রণালয়ের ইন্স্য করা হয়। এই চিঠি দ্রুত বাস্তবায়নের জোর দাবি জানাছি।

## সাবেক স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর ছেলে

আবেদন করেন। এ সময় রিমান্ড মঞ্জুরের পক্ষে ওমানি করেন ঢাকা মহানগর দায়রা জজ আদালতের রাবিজ প্রসিকিউটর জনাব ফারুক ফারুকী। অন্যদিকে আসামি পক্ষে শিহাজ বাতিল ও জামিন চেয়ে আবেদন করা হয়। উভয়পক্ষের ওমানি শেষে ঢাকার মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট আওয়াল হোসাইন মুহাম্মদ কোর্টাইন্দের আদালত জামিন নামঞ্জুর করে রিমান্ডের আদেশ দেন। মামলা সূত্র জানা গেছে, বৈষম্যবিরোধী আন্দোলন চলাকালে গত ১৯ জুলাই দুপুর আড়াইটার রামপুরা টিভি সেণ্টারের সামনে আন্দোলনে অংশ নেন মেডিকেল কন্সার্নারী তনিম আন্দুহার নাহিন। এসময় পুলিশ ও আওয়ামী লীগ নেতাকর্মীদের হামলায় হাঁটর নিচে গুলিবর্ষি হন তিনি। এ ঘটনায় তার মা নাফিসা কবির গত ২৬ সেপ্টেম্বর রামপুরা থানায় একটি তিনতরফী মামলা দায়ের করেন। এর আগে, গত ১৩ সেপ্টেম্বর রাত সাড়ে তিনটার দিকে রাজধানীর উত্তরার একটি বাসা থেকে জোাকিৎসে গ্রেফতার করা হয়। এরপর অনেকগুলো হত্যা ও হত্যচেষ্টা মামলায় তিনি রিমান্ড ভোগ করেন।

## শিক্ষার্থী হত্যা মামলায় সাবেক এমপি

আসামিপক্ষের আইনজীবী। উভয়পক্ষের ওমানি শেষে আদালত আসামির জামিন নামঞ্জুর করে রিমান্ডের আদেশ দেন। মামলায় সূত্র জানা যায়, বৈষম্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলনে অংশ হাঙ্গিনার পালয়নের একদিন পর গত বছরের ৫ আগস্ট ভোরে লালবাগ থানাধীন বেড়িবাঁধ এলাকায় বিজয় মিছিল করার মধ্যেই শিক্ষার্থী হত্যা মামলায় সাবেক এমপি শিফরুল ইসলাম লালবাগ থানায় একটি হত্যা মামলা দায়ের করেন। গত বছরের ১৪ নভেম্বর গভীর রাতে ঢাকার গুলশান এলাকা থেকে সোলাইমন সেলিমকে গ্রেতার করে পুলিশ। এরপর অনেকগুলো হত্যা ও হত্যচেষ্টা মামলায় গ্রেতার হয়ে রিমান্ড ভোগ করছেন তিনি।

## সাবেক মন্ত্রী চৌধুরী কামাল ইবনে

মাঠে তার জানাজা অনুষ্ঠিত হবে। দলের পক্ষ থেকে সবাইকে জানাজায় শরিক হওয়ার জন্য অনুরোধ করা হলো। মির্জা ফখরুলের শোক: বেগম শায়লা কামিলের মৃত্যুতে শোক প্রকাশ করছেন বিএনপির মহাসচিব মির্জা ফখরুল ইসলাম আলমগীর। এক শোক বাতায় তিনি তার বিদেহী আত্মার মাগফেরাত কামনা করেন ও শোকসন্তপ্ত পরিবারে প্রতি সমদানের প্রকাশ করছেন।

## রিজার্ভ চুরির ঘটনা পর্যালোচনায়

আহমদ মৈয়াদ, বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর ড. আহসান এছঁ মনসুর, বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের পরিচালক আলী আশফাক এবং রূপালী ব্যাংকের চেয়ারম্যান মো. নজরুল হুদাকে কমিটিতে সদস্য করা হয়েছে। কমিটিতে ২০১৬ সালে কেন্দ্রীয় ব্যাংকের রিজার্ভ চুরির ঘটনা তদন্তকারের অঙ্গটি ও এ সংক্রান্ত গবেষণার অন্য পদক্ষেপগুলো পর্যালোচনা। এ ঘটনার দায়দায়িত্ব নির্ধারণ এবং এর পুনরায়ুক্তি রোধে প্রয়োজনীয় সুপারিশ দিতে বলা হয়েছে। আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ কমিটিতে সাচিবিক সহায়তা দেবে। কমিটি প্রয়োজনে সদস্য অন্তর্ভুক্ত করতে পারবে। কমিটি প্রয়োজন অনুসারে সভাও করতে পারবে। ২০১৬ সালের ৪ ফেব্রুয়ারি বাংলাদেশ ব্যাংকের রিজার্ভ থেকে ৮ কোটি ১০ লাখ ডলার চুরি হয়। অজ্ঞাতপরিচয় ব্যক্তির সুইফট পেমেন্ট পদ্ধতিতে প্রত্যাহার আশ্রয় নিয়ে যুক্তরাষ্ট্রে ফেডারেল রিজার্ভ ব্যাংক অব নিউইয়র্কে সারা বাংলাদেশ ব্যাংকের রিজার্ভ থেকে এই বিপুল অর্থ হাতিয়ে নেয়।

## খবরের বাকী অংশ

## বাংলাদেশ কারও তালুকদারি

‘একটা কথা আছে ন্যু সব পাখি মাছ খায় দেশ পড়ে মাছরাঙার। এখন বিএনপির বিরুদ্ধে বলতে সহজ। মরহুম সাইফুজ্জামান সাহেব বলতেন, পিসেটি ভাষায় বলবেনছাত্রীডের মানুষ পাশে রাখতে খুব মজা লাগে। বিএনপির একটি বড় দল, ঘোছানো দল, সুন্দর দলভূইই দলের বদনামা করতে খুব মজা লাগে মানুষের।’
‘বিভিন্ন দল একযোগে, বিভিন্ন টেলিভিশন একযোগে, বিভিন্ন ইউটিউবার একযোগে বিএনপি বিরুদ্ধে কথা বলছে। এগুলোকে প্রতিরোধ করতে হবে আমাদের কাজের মাধ্যমে। জনগণের পাশে থেকে তাদের বোঝাতে হবে বিএনপি ছাড়া এ দেশের মানুষের কোনও বন্ধু নাই।’
‘চাঁদাবাজদের প্রতিরোধ করুন’ মির্জা আকাস বলেন, ‘আপনাদের বিরুদ্ধে অনেক বদনামা করতেছি কিন্তু ওই লোকগুলো। অপকর্ম করে তারা, চাঁদাবাজি করে তারা, দুর্কর্ম করে তারা, চাপিয়ে দেয় বিএনপির ওপরে। এসব চাঁদাবাজদের প্রতিরোধ করতে হবে, প্রতিহত করতে হবে মুখের কথা অথবা কাজে।’
‘যদি না করেন আমাদের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান সাহেব বারবার বলেছেন, যদি জনগণের মন থেকে উঠে যান! আওয়ামী লীগের যে পরিণতি হয়েছে, তার চেয়েও ভয়াবহ পরিণতি হতে পারে। সাধনাম থাকবেন।’
তিনি বলেন, ‘আপনাদের সবার নামে না, দুই-একজনের নামে অভিযোগ আছে। আমরা একটি এলাকায় একশত কর্মী আছে, দুইটা কর্মী খারাপ, বদমাইসি-অপকর্ম করে। কিন্তু আমরা ৯৮ জন কর্মী তো খারাপ না। সুতরাং, দুজন লোকের জন্য আমরা সব কর্মী কালিমালাই হবে, এটা হবে দেওয়া যাবে না।’
‘যদি কোনও চাঁদাবাজ চুক পড়ে কিংবা অন্য অনেক চাঁদাবাজ কিন্তু আওয়ামী লীগ এখন দলের মধ্যে আছে। সব দলেই বিএনপিতে আছে, জামায়াতে আছে এবং অন্যান্য সংগঠনের গুপ্তে গেছে তারা। সব দলে কম-বেশি অস্ত্র নিয়ে নিয়োছে। তাদের চিহ্নিত করেন, চিহ্নিত করে ওদের দল থেকে বের করে দেন, অথবা পুলিশে সোর্পর্দ করেন।’ মির্জা আকাস বলেন, ‘ওরা দলকে পারে, কিন্তু চিহ্নিত করে একটা একটা করে দল থেকে বের করে দেনেন, দলে ওদের অবস্থান হবে না।’
‘বিএনপিতে কোনও অপকর্মকারী, কোনও দুর্কৃতকারী, কোনও চাঁদাবাজের জগায়া নাই, হবে না, মেনে খারাপ লোকের জগায়া বিএনপিতে আছে, এই কথা মনে রাখবেন।’ ঢাকা মহানগর দক্ষিণের আহার্যক রফিকুল আলম মজনুর সভাপতিত্বে ও সদস্য সচিব তানভীর আহমেদ রবিনের সভলনায় কর্মশালায় মহানগরের নেতারা বক্তব্য রাখেন।

## স্বর্ণের দোকানে বাড়ছে চুরি-ডাকাতি

উপদেষ্টার সহযোগিতা কামনা করছি। বাজুরের সাধারণ সম্পাদক বাদল চন্দ্র রায় বলেন, এ ধরনের অপরাধের পুনরাবৃত্তি রোধে দেশের জয়েলারি প্রতিষ্ঠান ও স্বর্ণ ব্যবসায়ীদের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের অনুরোধ জানাছি। এইসই সাথে জয়েলারি ব্যবসায়ীদের লাইসেন্সকৃত বৈধ অস্ত্র অনতিবিলম্বে ফেরত প্রদানে করা জন্য তিনি অনুরোধ করেন। পরিসংখ্যান তুলে ধরে বাজুর জয়েলারেছে, নতুন বছরের প্রথম তিন মাসেই সারা দেশে চুরি ও ডাকাতি সংঘটিত হয়েছে ১১টি। যার মধ্যে গত ৩ জানুয়ারি ধানমন্ডির কাঁঘাতলায় সীমাত্র সস্তার মার্কেটে ‘ক্রাউন ডায়মন্ড অ্যান্ড জয়েলার্স’ থেকে ১৫৯ ভরি স্বর্ণের অলঙ্কার, ৯ জানুয়ারি সিলেটের ‘নুরানী জুয়েলার্স’ থেকে ২৫০ ভরি স্বর্ণ, একই দিন ফরিদপুরের প্রগতি জুয়েলার্স অর্দুপুরে চুরির চেষ্টা, ১৪ জানুয়ারি পূঁঘাখালীর ফলাপাড়ায় ‘এশ জয়েলার্স’ থেকে ৬০ ভরি স্বর্ণের অলঙ্কার ও নগদ ২ লাখ টাকা এবং ২৪ জানুয়ারি রাজধানীর হাজারীবাগে ‘ইতি জয়েলার্স’ থেকে ৭০ ভরি স্বর্ণের অলঙ্কার লুট হয়। আর পরের মাসে ৯ ফেব্রুয়ারি কুমিল্লার চৌদ্দামাখ থেকে ২৫ ভরি স্বর্ণ, ২০ ফেব্রুয়ারি ফরিদপুরের ‘পূঁশিচাঁ ডুয়েলার্স’ থেকে ১৪ ভরি স্বর্ণ ও নগদ ৩ লাখ ২৫ হাজার টাকা ডাকাতি করে নিয়ে যায়। এছাড়াও গত ২৩ ফেব্রুয়ারি রাজধানীর বনহাতিতে ব্যবসা ফেরার সময় নিজ বাসার সামনে গুলি করে ২০০ ভরি স্বর্ণ ও ২ লাখ টাকা লুট করে নিয়ে যায় সস্তায়ীরা। গত ২৮ ফেব্রুয়ারি নিরপূর্ণ-৩০ তার শাহবাগী প্রাজা মার্কেটে জমার নামাজের সময় ১৪-১৫ জনের একটি ডাকাতি চলে নুনা জুয়েলার্স থেকে তামার ডাকসিকর চেষ্টা করে। দিন-দুপুরেও এমপ ঘটনা ব্যবসায়ীদের মনে আতঙ্ক সৃষ্টি করে। শুধু তাই নয়, গত ৯ মার্চ বালকারিঠতে স্বর্ণের দোকানে ডাকাতির চেষ্টা করে। সর্বশেষ গত ৯ মার্চ দিবাগত করে অভ্যলিয়াতে নিজ দোকানে দিলীপ কুমারকে কুপিয়ে হত্যা করে ১৫-২০ ভরি স্বর্ণ লুট করে নিয়ে যায় দুর্ভুরা। এরআগে ক বছরের ৭ সেপ্টেম্বর রাতে রামপুরায় অবস্থিত মোটো টাওয়ারের দি মনিকা জুয়েলার্স ও দি সুলতানা জুয়েলার্স নামক দুটি জুয়েলারি প্রতিষ্ঠানে ডাকাতি করে নিয়ে যাওয়া হয় ১ হাজার ৯৮ ভরি স্বর্ণ, ৪৫০ রুপি রুপা ও নগদ ১০ লাখ টাকা। এছাড়াও ৮ নভেম্বর লক্ষ্মীপুরে নিজ প্রতিষ্ঠান থেকে বাসায় ফেরার পথে ছুরিকাঘাতে হত্যা করা হয় হিরা লাল দেননাথকে এবং ৯ নভেম্বর মিরপুরের স্পার্কেল জুয়েলার্স ও আনন গোঁধ থেকে সোয়া ৩ কোটি টাকা মূল্যের স্বর্ণের অলঙ্কার, ২৬ অক্টোবর খুলনার সৌন্দরপুরে দত জুয়েলার্স থেকে ৫ ভরি স্বর্ণের অলঙ্কার ও নগদ ২ লাখ টাকা লুট করাসহ মোহাম্মদপুরস্থ টোকিও স্কয়ার মার্কেটে একটি ডায়মন্ডের দোকানে চুরির ঘটনা ঘটে।

## দুশ্বের পাশাপাশি বিদেশেও বড়

ব্রেড ম্যানুফ্যাকচারারী অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি শফিকুর রহমান উইয়া উপেক্ষা করে তারা সামনের দিকে যেতে চাইলে পুলিশ তাদের ওপর জলকামান নিষ্ক্ষেপ করে। তাতেও ফেরানো যায়নি বেরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় শিক্ষকদের। পরে পুলিশ বাধ্য হয়ে তাদের ওপর লাঠিচাঙ্গ করে। এই ঘটনায় অস্বত পাঁচজন বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় শিক্ষকদের আহত হয়েছেন বলে জানা গেছে। এর আগে সংঘটনটির সাধারণ সম্পাদক মো. ফিরোজ উদ্দিন বলেন, বৈষম্যের আঁশে ফেলে সারা বাংলাদেশের তৃতীয় ধাপে জাতীয়করণ থেকে বাদ পড়া চলমান যোগ্য বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলো। গত ৩ ফেব্রুয়ারি প্রধান উপদেষ্টার কার্যালয় থেকে পাঠানো চিঠির দ্রুত বাস্তবায়নের দাবিতে গত ১৬ ফেব্রুয়ারি থেকে আমরা অবস্থান করছি। ২০১৩ সালে সারা বাংলাদেশের ২৬ হাজার ১৯৩টি বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় জাতীয়করণ করলেও সমন্বয়গত্যা থাকার পরেও শুধুমাত্র রাজনৈতিক প্রতিহিংসা ও অমলাতান্ত্রিক জলিত্যের কারণে সারা বাংলাদেশের চলমান যোগ্য ৪ হাজারের অধিক বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় জাতীয়করণ হতে বাদ পড়ে যায়। এরই সঙ্গে প্রায় ৮ লক্ষকারি শিক্ষার্থী তাদের মৌলিক অধিকার হতে বঞ্চিত হয়েছে। তিনি বলেন, ২০১৫ সাল থেকে আমরা জাতীয়করণের দাবিতে জাতীয় প্রেসকোষের সামনে ২০১৮ সালে ১৮ দিন, ২০১৯ সালে ৫৬ দিন, ২০২৪ সালে ১০ ও ১১ সেপ্টেম্বর এবং সর্বশেষ ২০২৫ সালের ২৫ জানুয়ারি থেকে ২৭ জানুয়ারি পর্যন্ত আন্দোলন কর্মসূচি পালন করছি। ২৫ থেকে ২৭ জানুয়ারি আন্দোলনের ফলে প্রধান উপদেষ্টার কার্যালয় থেকে একটি চিঠি মন্ত্রণালয়ের ইন্স্য করা হয়। এই চিঠি দ্রুত বাস্তবায়নের জোর দাবি জানাছি।

## ওআইসিভুক্ত মিশন প্রধানদের কাছে

## ভোটেওর প্রস্তুতি তুলে ধরবেন সিইসি

# সম্পাদকীয়

## গাছের জীবন রক্ষায় এক ব্যতিক্রমী উদ্যোগ

প্রকৃতি আমাদের জীবনের অবিচ্ছেদ্য অংশ, আর গাছ তার মূল স্তম্ভ। অল্পজিনে সররারাই থেকে শুরু করে জীববৈচিত্র্যের ভারসাম্য রক্ষায়-গাছের ভূমিকা অপরিণামী। কিন্তু দুঃখজনকভাবে, অজ্ঞতা ও উদাসীনতার কারণে আমরা প্রায়ই এই নীরব প্রহরীদের ক্ষতি করে থাকি। গাছের গায়ে পেরেক ঠুকে বিজ্ঞাপন ঝোলানো বা নানা কাঠামো বসানোর মতো কাজগুলো শুধু গাছের স্বাভাবিক জীবনপ্রবাহকে ব্যাহত করে না, বরং পরিবেশের ওপরও মারাত্মক আঘাত হানে। এই প্রেক্ষাপটে পটুয়াখালী উপকূলীয় বনবিভাগের উদ্যোগে গাছ থেকে পেরেক অপসারণের এক ব্যতিক্রমী অন্তর্দান আমাদের সামনে এক নতুন সম্ভাবনার দ্বার উন্মোচন করেছে। তবে এই উদ্যোগকে শুধু একটি অন্তর্দানের মধ্যে সীমাবদ্ধ রাখলে চলবে না। গাছের প্রতি সহিংসতা বন্ধে এটি একটি দীর্ঘমেয়াদি প্রক্রিয়ার সূচনা হতে হবে। আমাদের রাস্তাঘাটে, বাজারে, শহরের প্রতিটি কোনায় একেটা অসংখ্য গাছ পেরেক আর বিজ্ঞাপনের বোঝা বহন করছে। এই প্রথা বন্ধ কর্তোর আইনি পদক্ষেপের পাশাপাশি জনসচেতনতা বৃদ্ধি অপরিহার্য। স্থানীয় প্রশাসন ও বন বিভাগের উচিত এ ধরনের কর্মসূচি জেলার প্রতিটি কোণে ছড়িয়ে দেয়া এবং সাধারণ মানুষকে এর সঙ্গে সম্পৃক্ত করা। শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছাত্রছাত্রীদের মাধ্যমে এই বার্তা তৃণমূল পর্যায়ে পৌঁছে দেয়া যেতে পারে। পটুয়াখালীর এই ব্যতিক্রমী উদ্যোগে অন্যান্য জেলার জন্যও একটি অনুকরণীয় দৃষ্টান্ত হতে পারে। পরিবেশ রক্ষায় গাছের গুরুত্ব অনস্বীকার্য, এবং এই নীরব জীবনদাতাদের প্রতি আমাদের দায়িত্ব অবশ্যই পালন করতে হবে। গাছ থেকে পেরেক অপসারণের এই প্রতীকী পদক্ষেপ যেন একটি জাতীয় আন্দোলনের রূপ নেয়, এটাই প্রত্যাশা। আমরা যদি আজ গাছের জীবন রক্ষা করি, তবে আগামী প্রজন্মের জন্য একটি সবুজ, সুস্থ পৃথিবী উপহার দিতে পারব। এই দায়িত্ব আমাদের সবার।

### শব্দ দূষণ কমাতে পদক্ষেপ নিন

ঢাকা শহরের শব্দদূষণ অসহনীয় পর্যায়ে চলে গেছে। নগরের রাস্তায় শব্দদূষণের ভয়াবহতা ভাষায় প্রকাশ করা কঠিন। গাড়ির হর্ন, অ্যাম্বুলেন্সের মাত্রাতিরিক্ত শব্দ, গণপরিবহন এবং রাস্তার খিঁচি আর হকারের উদ্দেশ্যে রাস্তায় বয়ে হলেই মাথা ঝিনঝিন করে। ঢাকার শব্দের গড় মাত্রা ১২০ ডেসিবেল। যা সহনীয় মাত্রার দ্বিগুণ। শুধু ঢাকা নয়, দেশজুড়েই শব্দের মাত্রা নিরাপদ মাত্রার চেয়ে দ্বিগুণ থেকে তিনগুণ থাকছে। এতে দীর্ঘমেয়াদে শুধু স্বরণশক্তি বা মনোযোগ কমে যাওয়াই নয়, ঝুঁকি বাড়ছে হৃদযন্ত্ররোগের। হাসপাতাল, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, সচিবালয়ের মতো গুরুত্বপূর্ণ স্থান নীরব এলাকা। টানানো আছে হর্ন না বাজলে নির্দেশনাও। কিন্তু কেউ মানছে না এসব নির্দেশনা। সড়ক জুড়ে ছড়োছড়ি আর বাড়াবাড়ি দেখলে মনে বড় প্যানে, চোখ দিয়ে নয়, কান দিয়ে গাড়ি চালিয়ে সবাই সবার আগে যেতে চান। আবার উৎসব-পার্বণে, কারণে-অকারণে মাইক, পটকা বা আতরবাজি শব্দ দূষণের মাত্রাকে করে আরও অসহনীয়। যদিও ২০০৬ সালের পরিবেশ আইনে সুনির্দিষ্ট করে বলা আছে, এলাকাভেদে কখন কতটুকু শব্দ থাকতে পারে। বাংলাদেশ পশুদূষণ (নিয়ন্ত্রণ) বিধিমালা ২০০৬ অনুযায়ী, নীরব এলাকায় গ্রহণযোগ্য শব্দসীমা দিনের বেলায় ৫০ ডেসিবেল এবং রাতে ৪০ ডেসিবেল। আবাশিক এলাকায় দিনের জন্য ৫৫ ডিবি এবং রাতের জন্য ৪৫ ডিবি। মিশ্র অঞ্চলে দিনের জন্য ৬০ ডিবি এবং রাতের জন্য ৫০ ডিবি। বাণিজ্যিক এলাকায় দিনের জন্য ৭০ ডিবি এবং রাতের জন্য ৬০ ডিবি এবং শিল্পাঞ্চলে দিনের জন্য ৭৫ ডিবি এবং রাতের জন্য ৭০ ডিবি। বিংশ শাস্ত্র সংস্থার (ডব্লিউএইচও) মতে, ৬৫ ডেসিবেল (ডিবি) এবং ৩০বর্ষ শব্দের মাত্রা দূষণ হিসাবে বিবেচিত হয়। যার মধ্যে ৭৫ ডিবি ক্ষতিকারক এবং ১২০ ডিবি সরাসরি যন্ত্রণাদায়ক। ২০১৮ সালে ডব্লিউএইচও স্বাস্থ্যগত কারণে ট্রান্সফিক শব্দকে ৫৩ ডিবিতে সীমাবদ্ধ করার সুপারিশ করেছিল। হর্ন বাজানো স্তম্ভবত আমাদের দেশের গাড়ি চালকদের একটি বদভঙ্গ্য। ট্রান্সফিক সিগন্যাল বা জ্ঞানমে আটকে থাকার সময়, ট্রান্সফিকে তাড়া দিতে কিংবা সামনে এগুনো যাবে না জেনেও ক্রমাগত হর্ন বাজান তারা। সামনে কেউ ধীর গতিতে চললে, পথচারীকে উদ্দেশ্য করে প্রতিনিয়ত হর্ন বাজান চালকরা। নীরব এলাকায় হর্ন বাজানো নিষিদ্ধ। কিন্তু গাড়ির হর্নে রীতিমতো বধিরতার হার বেড়ে যাচ্ছে ঢাকায়। বিশৃঙ্খলার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে নির্মাণ ক্ষেত্রগুলোর অবিরাম ঘটখর্ষ শব্দ। ধাতব বস্ত্র কাটার শব্দ, ইট ভাঙার শব্দ এবং জেনারেটরের শব্দ। এই শহরে উচ্চ শব্দের যেন কোনো লাগাম নেই। এমনভাবেস্থায় শহরে শান্তি বিরল হয়ে উঠেছে। শব্দদূষণ রোধে সচেতনতা বৃদ্ধির জরুরি। এজন্য আমাদের মানসিকতার পরিবর্তন অসম্ভব হতে হবে এবং অগ্রয়োজনীয় শব্দ সৃষ্টি করা হতে বিরত থাকতে হবে।

**বড় ভূমিকম্পের ঝুঁকি, সতর্ক হতে হবে**
সাম্প্রতিককালে একটার পর একটি স্বল্পমাত্রার ভূকম্পনের আঘাত ভৌগোলিক অবস্থানগত কারণে বড় ভূমিকম্পের ঝুঁকিতে রয়েছে বাংলাদেশ। কোনো পূর্বাভাসের ব্যবস্থা না থাকায় মানুষের উদ্বেগ বাড়ছে। গত ১০ দিনে চার দফা ছোট থেকে মাঝারি আকারের যে ভূমিকম্প অনুভূত হয়েছে, প্রায় প্রতিটিরই উপস্থিতিশ্বল ছিল দেশের সীমানার ভেতরে বা আশপাশে। ভূমিকম্পে বিশ্বের সবচেয়ে ঝুঁকিপূর্ণ ২০টি শহরের তালিকায় ঢাকা অন্যতম। ২০১৩ সালের রানা প্লাজা ধ্বংস ঘটনা ঘটে। এতে ১,১০০ জনেরও বেশি মানুষ প্রাণ হারায়। এই ঘটনাটি দুর্বলভাবে নির্মিত ভবনগুলোর সৃষ্ট বিপদের ভয়াবহ উদাহরণ। ২০১৮ সালের এক জরিপে দেখা গেছে, মিরপুর, মোহাম্মদপুর, পল্লবী, রামপুর, মতিবিল ও খিলগাঁওয়ের মতো এলাকার অনেক স্থাপনা কাঠামোগত ও নকশার মান পূরণে ব্যর্থ। চট্টগ্রাম, পার্বত্য চট্টগ্রাম ও সিলেটের জৈন্তাপুর চরম ঝুঁকিপূর্ণ অঞ্চল হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। এ সব এলাকায় একটি উচ্চমাত্রার ভূমিকম্পে ঢাকায় অকল্পনীয় মাত্রার বিপর্যয় ডেকে আনতে পারে। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, ভূতাত্ত্বিক গঠন অনুসারে উত্তরে তিব্বত সাব-প্লেট্ট, ইন্ডিয়ান প্লেট্ট এবং দক্ষিণে বার্মিন্ড সাব-প্লেট্টের সংযোগস্থলে বাংলাদেশের অবস্থান। ভূতাত্ত্বিক অবস্থানের কারণে ভূমিকম্পের বড় ঝুঁকিতে আছে দেশ। উচ্চমাত্রার ভূমিকম্পে রাজধানী ঢাকাসহ সারা দেশে বেশি ধরনের ক্ষয়ক্ষতির আশঙ্কা বা বিপদের মাত্রা অনেক বেশি হলে মনে করছেন তারা। ভূমিকম্পে ঢাকা, পার্বত্য চট্টগ্রাম, রংপুর, ময়মনসিংহ, সিলেট, নেত্রকোণা ও দিনাজপুর অঞ্চলই সবচেয়ে ঝুঁকিপূর্ণ। অবহাওয়া অধিদপ্তরের ভূমিকম্প পর্যবেক্ষণ ও গবেষণাকেন্দ্রে হিসাব অনুযায়ী, ২০১৭ সালে বাংলাদেশে এবং কাছাকাছি এলাকায় ২৮টি ভূমিকম্প হয়। ২০২৩ সালে এর সংখ্যা বেড়ে দাঁড়ায় ৪১টি এবং গত বছর ২০২৪ সালে দেশে ও আশপাশে ৫৩টি ভূমিকম্প হয়েছে। এটি ছিল আর বছরের মধ্যে সর্বোচ্চ। মার্কিন ভূতাত্ত্বিক জরিপ সংস্থা ইউএসজিএসের তথ্যমতে, বাংলাদেশ ভূকম্পনের সক্রিয় এলাকায় অবস্থিত। দুর্ঘটগ সূচক অনুযায়ী, বিশ্বব্যাপী ভূমিকম্পের জন্য সবচেয়ে ঝুঁকিপূর্ণ ২০টি শহরের মধ্যে রয়েছে ঢাকা। সাম্প্রতিক বছরগুলোতে ছোটখাটো কম্পন দেশের আরও শক্তিশালী ভূমিকম্পের আশঙ্কা নির্দেশ করে। ঢাকা থেকে ভূমিকম্পের উপস্থিতিরদের দূরত্ব ৪৪৯ কিলোমিটার। ভূমিকম্পে ঢাকা ছাড়াও গাজীপুর, চট্টগ্রাম, কিশোরগঞ্জ, ময়মনসিংহ, সিলেটএই বেশ কয়েকটি স্থানে কম্পন টের পাওয়া গেছে। এ নিয়ে গত ১০ দিনে দেশে চার বার ভূমিকম্প অনুভূত হলো। ভূতাত্ত্বিক পরিবর্তনের কারণে এসব সিসমিক কর্মকাণ্ড ঘটেছে। যা স্বাভাবিক হলেও তাতে জনমনে উদ্বেগ তৈরি হয়েছে। প্রতিটি ভূমিকম্পের পর নাগরিকদের মধ্যে আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়ে। এমন ভূমিকম্প দেশের ভূতাত্ত্বিক পরিস্থিতির সঙ্গে সম্পর্কিত। ভূমিকম্পের মাত্রা কমে এলেও এর পরিণতি হতে পারে বড়, তাই সরকারকে দুর্ঘটগ মোকাবিলায় নানা পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। সেই সাথে সবাইকে অধিক সতর্ক থাকতে হবে।

একাত্তরের মুক্তিযুদ্ধ নিয়ে অনেক কিছু এরই মধ্যে লেখা হয়েছে, আরো লেখা হবে, লেখার দরকার পড়বে। এই রকমের ঘটনা আমাদের জীবনে আর দ্বিতীয়টি ঘটেনি, হয়তো আর ঘটবেও না। এর ইতিহাস লেখা দরকার, নিজেদের জানার ও বোঝার জন্য এবং অগ্রগতির পথে পাথের সঙ্গ্রহের জন্যও। মুক্তিযুদ্ধে ভুক্তভোগী, ত্যাগী একজন নন, অনেকজন। তাঁরা অসাধারণ কেউ নন, সাধারণ মানুষ। মুক্তিযুদ্ধের ব্যাপারে তাঁদের যে অভিজ্ঞতা, তা ছিল মর্মান্তিক। এ নিয়ে তাঁরা বড়াই করেননি। করণা আকর্ষণের চেষ্টা করেননি, বেদনার সঙ্গে সেই অতিদুঃসহ দিনগুলোকে স্মরণ করেছেন, যেগুলো তাঁরা ভুলতে পারলে খুশি হতেন, কিন্তু সেগুলো এমনই গভীরভাবে স্মৃতিতে প্রোথিত যে ভুলে যাওয়ার কোনো উপায় নেই। তাঁরা দেখেছেন, জেনেছেন, বুঝেছেন এবং সহ্য করেছেন। তাঁদের দুঃসহ অভিজ্ঞতার স্মৃতিকথানে অন্যত্বধর নেই, অতিকথন নেই, অস্বপ্ন নেই, বক্তব্য একেবারে সাদামাটা এবং সে জন্যই সম্পূর্ণ বিশ্বাসযোগ্য। পাকিস্তানি হানাদাররা য় করছেন, তা অশিথাস। কিন্তু সেটি ঘটেছে।

ব্যবহতা ছাড়িয়ে গেছে কল্পনার ধারণক্ষমতাকে। হানাদাাদের বংশধররাও কল্পনা করতে পারবে না তাদের পরমাত্মীয় নারহমান কী করেছে। তারা বিশ্বিত হয়ে কেবল বর্বরতা দেখে নয়, মুখটা দেখেও। ওই মুহূর্তে কী করে ভালবে যে হাজার মাইলের ব্যবধান থেকে উড়ে গিয়ে একটি জনগোষ্ঠীকে তারা অধীনে রাখবে, যাদের সংখ্যা তাদের তুলনায় বেশি এবং দুই অঞ্চলের মাঝখানে ক্ষত্রভাবাপন্ন একটি বিশাল রাষ্ট্র বিদ্যমান। বংশধরদের লজ্জা পাওয়ার কথা।

মুর্খ বর্বররা ছিল কাঙজ্ঞানহীন ও হতাশ্রাস্ত। তারা কেবল মারবেই ভেবেছিল, কিন্তু যখন দেখল মার খাচ্ছে, তখন হিহাতিহিজ্ঞান হারিয়ে বদ্ধ উন্মাদের মতো আচরণ করেছে। হতা্যা, লুটন, অগ্নিসংযোগ, সন্ত্রব অসন্ত্রব সব কিছু করছে। সর্বাধিক বর্বরতা ঘটেছে নারী নির্যাসনের ক্ষেত্রে। অন্য কিছুর বিবরণ না দিয়ে কেবল যদি ধর্ম্বণের কাহিনিগুলো স্মরণ করা যায়, তাহলেই বোঝা যাবে কেমন অধঃপতিত ছিল এই দুর্ভক্ত। মার খাওয়া হানাদাররা ধর্ম্বণকে তাদের বিনোদন ও প্রতিহিংসা চরিতার্থকরণের সবচেয়ে সহজ উপায় হিসেবে বেছে নিয়েছিল। জর্নাবদিহিহ দায় ছিল না। পালের গোদা শার্দূলবেশী মেঘ হেলানোয় নিয়াছি থেকে শুরু করে প্রায় প্রতিটি হানাদারই ছিল একেকটি ধর্ম্বণলোপুন্ম নারকীয় কীট। জবার দেওয়া দুঃসহ কথা, তারা পর-পরকলে উৎসাহিত করেই ওই করে। একাত্তরকে ভুলি কী করে যুদ্ধের দিনগুলোতে মেয়েরাই ছিল সবচেয়ে বড় ঝুঁকিতে। তাদের দুর্ভোগই ছিল সর্বাধিক। একে তারা বাঙালি, তরুণরী নারী। পুরুষদের অনেকে পালিয়ে যেতে পেরেছে। প্রাণভয়ে তারা মেয়েদের ফেলে চলে যেতে বাধ্য হয়েছে। যারা যুদ্ধ গেছে, তাদের বাড়ির মেয়েরা বিপদে পড়েছে, অন্তঃসত্ত্বারা সন্তান প্রসব করেছে বনে-জঙ্গলে। কারণ মেয়েদের পক্ষে পলায়ন ছিল দুঃসাধ্য। দেহের গঠন, জামাকাপড় ও নারীত্ব সবই ছিল তাদের বিপক। সর্বোপরি হানাদাররা ওপে পতে থাকত তাদের অপহরণের জন্য। পুরুষদের তবু কখনো ছেড়ে দিয়েছে, মেয়েদের ছাড় দিমাছে এমন দৃষ্টান্ত পাওয়া যায় না। মেয়েরা কেউ কেউ ছিল অস্ত্রধার, সে অবস্থাইই তারা ধর্ষিত হয়েছে। ধর্ম্বণের পর তাদের অনেকেকে হত্যা করা হয়েছে, অনেকে আত্মহত্যা করেছে, কেউ কেউ কোথায় হারিয়ে গেছে কেউ জানে না। লজ্জায় অনেকে স্বীকার করেনি যে তাদের সমগ্রজীবন ঘটেছে মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাসে এরই যন্ত্রণার কথা অস্বরেই। এমতাবস্থে। সবচেয়ে সংক্ষিপ্ত, কিন্তু সর্বাধিক মনঃদ্ব কাহিনিটি পাওয়া গেছে বীরাল্পনা মমতাজ বেগমের জ্বানিতে। তাঁর ওপর যে নির্যাতন ঘটেছে, সেটি আমাদের সবার জন্য লজ্জার। অজ্ঞান অবস্থায় তাঁকে আশ্কেত এই বিস্তহতা শুরু আনা হয়। তাঁর স্বামী জর্নাজিহ্নাত অভাবে অনেক সমঃজেই সহিংসতা, উত্তাভা এবং ধ্বংসাত্মক কর্মসূচি রান্নাটি ও সামাজিক জীবনের অংশ হয়ে দাঁড়িয়েছে। বাংলাদেশের বিশ্বের অনেক দেশে প্রতিবাদ, আন্দোলন ও দাবি-দাওয়া আদায়ের নামে একা এক সংস্কৃতি গড়ে উঠেছে। যা জনদুর্ভোগে সৃষ্টি করে এবং গণতান্ত্রিক অধিকার চর্চার বিকৃতি ঘটায়। বাংলাদেশের রাজনৈতিক ও সামাজিক প্রেক্ষাপটে বিভিন্ন দাবি বাস্তবায়নের জন্য সহিংসতা, অবরোধ, ধ্বংসযজ্ঞের পথ বেছে নেয়া এক বহুচারিত অপসংস্কৃতিতে পরিণত হয়েছে। অচম সত্যক পরিবর্তনের জন্য একটি ন্যায়ভিত্তিক ও কল্যাণকর আন্দোলনের পথ হতে পারে জনশিক্ষা, যা গণতান্ত্রিক মূল্যবোধের ভিত্তিতে গঠিত হবে। জনশিক্ষার মাধ্যমে মানুষকে বোঝানো সম্ভব যে, নৈতিকতা ও মানবিক মূল্যবোধ বজায় রেখেও অধিকার আদায়ের আন্দোলন করা যায়। প্রাচীন চৈনিক দার্শনিক কনফুসিয়াস থেকে শুরু করে আধুনিকদের ভারতের গান্ধী, আমেরিকার মার্টিন লুথার কিং বা দক্ষিণ আফ্রিকার নেলসন ম্যান্ডেলা- তারা সবাই শান্তিপূর্ণ ও মানবিক আন্দোলনের মাধ্যমে সামাজিক পরিবর্তনের মাজে ছন্দ স্থান কত্রাছেন। জনশিক্ষা কেবল পাঠ্য নয়, বরং গোটো মাদ্রাজে যুক্তিবাদী চিন্তাধারার প্রচলিত করতে পারে, যা সহিংস ও ধ্বংসাত্মক পন্থার পরিবর্তে আলোচনার সংস্কৃতি ও শান্তিপূর্ণ উপায়ে সমস্যায় সমাধানের পথ উন্মুক্ত করে। একটি সুসংগঠিত ও শিক্ষিত সমাজ গঠিয়ে জনগণের উর্ধ্ব জনকল্যাণকে আগ্রাধিকার দিতে হয় এবং গণতান্ত্রিক মাদিদাওয়া কেবল সহিংসতা দিয়ে নয়, বরং বুদ্ধিগত ও নৈতিকতার মানদে- আলাপ-আলোচনা ও সমঝোতার মাধ্যমে প্রতিষ্ঠা করা যায়। জনশিক্ষা শুধু তথ্য-উপাত্ত সরবরাহের মাধ্যম নয়, এটি সমাজ বিনির্মাণের মৌলিক ভিত্তি। এটি একটি সমাজকে শুধু জ্ঞান দান করে না, বরং নাগরিক দায়িত্ব, মানবিকতা, নৈতিকতা ও যৌক্তিক চিন্তাবাবনার বিকাশ ঘটায়। গ্রিক দার্শনিক সক্রেটিস বিশ্বাস করতেন, অজ্ঞতাই সব সমস্যার মূল কারণ। তার শিক্ষাদানের বারবার উঠে এসেছে যে, প্রকৃত শিক্ষা মানুষের আত্মোপার্জন ও সঠিক সিদ্ধান্ত গ্রহণের ক্ষমতা বাড়ায়। জনশিক্ষার প্রসার ঘটলে জনগণ নিজেরাই বুঝতে পারবে কোনটি তাদের প্রকৃত অধিকার, কোনটি ন্যায়সঙ্গত দাবি এবং কোনটি জনস্বার্থের পরিপন্থী। ফলে আন্দোলনের নামে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টি না করে তারা সাংবিধানিক ও নৈতিক উপায়ে নিজেদের দাবি-দাওয়া উত্থাপন করতে সক্ষম হবে। ইতিহাসের নানা বৈধ প্রমাণ মেলে যে, সঠিক জনশিক্ষার মাধ্যমে সামাজিক ও রাজনৈতিক আন্দোলনগুলো সফল হয়েছে। ঔপনিবেশিক ভারতে গান্ধীর অহিংস আন্দোলন তার উৎকর্ষ্ট উদাহরণ। তিনি কেবল রাজনৈতিক কৌশল হিসেবে অহিংসার ধারণা দেননি; বরং জনগণের মধ্যে আন্দোলনের প্রয়োজনীয়তা, ন্যায্যতা ও অহিংস উপায়ের শক্তি সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি করেছিলেন। তার জনশিক্ষামূলক কর্মকাণে- র ফলে সাধারণ মানুষ বুঝতে পেরেছিলেন, সহিংসতা মুক্তিসমগ্রামের পথকে শুধু দীর্ঘায়িত করে না, বরং জনসমর্মনও কমিয়ে দেয়। একইভাবে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে মার্টিন লুথার কিং জুনিয়রের নেতৃত্বে নাগরিক অধিকার আন্দোলনও জনশিক্ষার মাধ্যমে সংগঠিত হয়েছিল। তিনি তার বক্তৃতা ও শিক্ষা কার্যক্রমের মাধ্যমে অফ্রিকান-আমেরিকান জনগোষ্ঠীর মধ্যে নাগরিক অধিকারের বিষয়টি গভীরভাবে প্রচলিত করেন এবং শান্তিপূর্ণ প্রতিবাদের শক্তি সম্পর্কে তাদের সচেতন করেন। ঠিক তেমনই, বাংলাদেশহ যেকোনো গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রে জনশিক্ষার শক্তিকে কাজে লাগিয়ে আন্দোলনকারীরা বুঝতে পারবে যে, ধ্বংসাত্মক কর্মকা- তাদের লক্ষ্য অর্জনের পথকে শুধু দীর্ঘায়িতই করে না, বরং জনসমর্মন কমিয়ে দেয়। সুতরাং জনশিক্ষার মূল লক্ষ্য হওয়া উচিত জনগণকে নৈতিক, শান্তিপূর্ণ ও যৌক্তিক উপায়ে দাবি আদায়ের পথ দেখানো। এটি কেবল সামাজিক স্থিতিশীলতা নিশ্চিত করবে না, বরং জনআন্দোলনকে গণতান্ত্রিক ও কল্যাণমুখী করে তুলবে। জনদুর্ভোগে সৃষ্টির অপসংস্কৃতি প্রশংসা বেরিয়ে আসা সময়েদের দাবি। বর্তমান যুগে, বাংলাদেশের রাজনৈতিক সংস্কৃতির একটি উৎস্বজনক দিক হলো, আন্দোলনের নামে জনগণকে কষ্ট দেয়া। পরিবহন ধর্ম্মাট, হত্যাভ্র, অবরোধ, ভাঙঘ্ন ইত্যাদি কর্মসূচি শুধু রাজনৈতিক শক্তি পরীকার অস্ত্র হয়ে দাঁড়িয়েছে, যার প্রধান শিকার হয় সাধারণ জনগণ। প্রতিদিনের কর্মজীবন ব্যাহত হয়, চিকিৎসার

### উপ-সম্পাদকীয়

# একাত্তরকে ভুলি কী করে

### সিরাজুল ইসলাম চৌধুরী

তা নিয়ে কোনো অভিযোগ করেননি। কারণ তাঁর যন্ত্রণাগুলো ছিল অসমানের চেয়েও কঠিন। তাঁর দুটি মেয়ে। মেয়েদের তিনি ভালো বিয়ে দিতে পারেননি। বলেছেন, ‘বীরাল্পনার মেয়েকে কে বিয়ে করতে চায়?’ তাঁর শারীরিক ক্ষত সারেনি। তাঁর পক্ষে সম্ভব হয়নি স্বাভাবিক জীবন যাপন করা। বলেছেন, ‘দীর্ঘ ৫৩ বছর ধরে এই নির্মম কষ্ট ভোগ করে আসছি এবং বীরাল্পনা নাম নিয়ে জীবনের শেষ দিনটার প্রহর গুনছি। ’ এটিই তো প্রাণি; তাঁর এবং তাঁদের মতো অসংখ্য নারীর, যারা তাঁদের কথা বলতে পারেন না লোকলজ্জায়। সব কাহিনিতেই একটি ধ্বনি আছে, সেটি আর্তনাদেশ। মুক্তিযুদ্ধকে আমরা নানা বিশেষণে ড্বিহত করে থাকি। বলি, এই যুদ্ধ ছিল মহান। তা ছিল বৈকি।

**যুদ্ধক্ষেত্রে আক্রমণ হচ্ছে সর্বশ্রেষ্ঠ আত্মরক্ষা; আমরা আক্রমণ করতে পারিনি।**

**আমাদের দিক থেকে কোনো প্রকার প্রস্ততি ছিল না। যোগাযোগ ছিল না**

**পারস্পরিক। জনমত সৃষ্টি করা হয়নি আন্তর্জাতিক বিশ্বের সঙ্গে। যুদ্ধের প্রস্ততি যুদ্ধে**

**যাওয়ার আগে নয়, পরে নেওয়া হয়েছে। পলিটিক্যাল মটিডেশন তৈরির দায়িত্বে**

**ছিলেন বলে কেউ কেউ উল্লেখ করেছেন, তাঁরা ওই দায়িত্ব আগে পাননি, পেয়েছেন**

**যখন শত্রু তাদের গণহত্যা শুরু করে দিয়েছে, তারপর। গণহত্যা যে শুরু হয়েছে,**

**সে খবরটি পর্যন্ত পাওয়া গেছে বিদেশি রেডিও থেকে এবং তার প্রকোপ টের পাওয়া**

**গেছে হানাদাররা যখন একেবারে যাড়ের ওপর এসে পড়েছে, তখন। এসব কথা**

**প্রায় সবাই স্মরণ করে থাকেন। বস্ত্ত আমাদের মুক্তিযুদ্ধের মতো প্রস্ততিহীন,**

**অসংগঠিত এবং রক্তাক্ত মুক্তিযুদ্ধের কাহিনি আধুনিক ইতিহাসে কমই পাওয়া যাবে।**

**লজ্জা আমাদেরই। কিন্তু সে লজ্জা ব্যক্তির নয়, সমষ্টির এবং সমষ্টি যেহেতু চলে**

**নেতৃত্বের পরিচালনায়, লজ্জাটি তাই শেষ বিচারে নেতৃত্বের। একাত্তরে নীরব শিক্ষার**

**ধ্বনিটি ছিল আসলে ওই নেতৃত্বের বিরুদ্ধেই। প্রধান নেতাকে বন্দি করে নিয়ে**

**যাওয়া হয়েছে পাকিস্তানে, অন্য নেতারা চলে গেছেন ভারতে। অনেকেই যুদ্ধ করতে**

**যাননি, গেছেন আশ্রয়ের খোঁজে। এবং সবাইকে নির্ভর করতে হয়েছে ভারতের**

**রাজনৈতিক সিদ্ধান্তের ওপর। শুরুতে আন্দোলন ছিল স্বায়ত্তশাসনের জন্য, পরে দাবি**

**উঠেছে নির্বাচিত জনপ্রতিনিধিদের কাছে ক্ষমতা হস্তান্তরের; তার পরে স্বাধীনতার।**

**এই রূপান্তর নেতৃত্বের পরিকল্পনায় ঘটেনি, ঘটেছে ঘটনাপ্রবাহে। ওই প্রবাহে দুটি**

**বিপরীত দ্রোত ছিল। একটি একটা ক্ষমতা হস্তান্তরে পাঞ্জাবি সেনাপতিদের অসম্মতি,**

**অপরটি হলো আপোসের বিরুদ্ধে পূর্ববঙ্গবাসীর অনড় অবস্থান। দুই শ্রোতের**

**সংঘাতে ঘূর্ণির সৃষ্টি হয়েছিল, যার ভুক্তভোগী হয়েছে সাড়ে সাত কোটি মানুষের**

**প্রত্যেকেড়ু.কানো না কোনোভাবে। কেউই নিরাপদে ছিল না। মীরজাফররা ছিল,**

**ভালোভাবেই ছিল, কিন্তু তারাও যে নিশ্চিত ছিল, তা নয়। ব্যর্থতা নেতৃত্বেরই। যদি**

**কর্তব্য ও প্রস্ততির নির্দেশ পাওয়া যেত, তাহলে যুদ্ধের প্রকৃতিটা দাঁড়াত সম্পূর্ণ ভিন্ন**

**ধরনের। শুরুতেই যুদ্ধ শেষ হয়ে যেত। কারণ হানাদাররা ক্যান্টনমেন্টগুলোতে**

**আটকা পড়ে যেত। তারা ভাতে মরত, পানিতে মরত, অস্ত্রাঘাতেও। কেন্দ্রীয়**

**নির্দেশ ছাড়াও স্বতঃস্ফূর্তভাবে বিদ্রোহ ঘটেছে। ঘটেছে প্রতিটি ক্যান্টনমেন্টে এবং**

**প্রস্ততিহীন অবস্থায়ই প্রাথমিকভাবে বেশির ভাগ ক্ষেত্রে বাঙালি সেনারা অবাঙালিদের**

**কোণঠাসা করে ফেলেছিলেন। সংঘবদ্ধ পরিকল্পনার মধ্য দিয়ে সেটি ঘটলে**

**হানাদারদের পরিকল্পনা বিনষ্ট হয়ে যেত। ঐতিহাসিক সত্যগুলো ক্রমাগত উন্মোচিত**

**হচ্ছে। সে উন্মোচন অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ**

অত্যন্ত বড়পায়ের দেশপ্রেম, আত্মত্যাগ, সাহস ও উজ্জবশক্তির প্রকাশ ঘটেছে যুদ্ধে। সেসবের পরিচয় নিশ্চয় রয়েছে। তবে আর্তনাদ ছিল মঃ বড় সত্য। প্রাণভয়ে মানুষ পালিয়েছে। আত্মীয়-স্বজন, আপনজন, বিষয়-সম্পত্তি, সব কিছু ফেলে পালাতো বাধ্য হয়েছে। তবে আর্তনাদের পাশাপাশি নীরব একটি শিক্ষার ধ্বনিও রয়েছে। শিক্ষার কেবল পাকিস্তানিদের নয়, শিক্ষার আমাদের নিজস্বদেরও। ওরা ছিল অল্প কিছু দস্যু, লাশখাচকে হবে সব মিলিয়ে, আমরা ছিলাম সত্য সত্য কোটি। আমরা কেন এভাবে মার খেলাম ওদের হাতে? হ্যাঁ, ওরা অস্ত্রশস্ত্রে সুসজ্জিত ছিল। কিন্তু সুসজ্জিত হওয়ার দুযোগে তো আমরাই করে দিয়েছি। ওদের হাতে বোমাঃ বিমান পর্যন্ত ছিল,

# জনদুর্ভোগের অপসংস্কৃতি ও জনশিক্ষা : আগামীর দিকনির্দেশনা

### মাহরফ চৌধুরী

জন্য হাসপাতালে যাওয়া রোগী আটকে পড়ে, অর্ধনৈতিক কার্যক্রম সক্রিয় করে তার নাগরিকদের শিক্ষা, সচেতনতা ও ইচ্ছাশক্তির ওপর। তবে যখন শিক্ষার আলো সর্ব্বস্তরে স্তিকভাবে পৌঁছাতে ব্যর্থ হয়, তখন সমাজে বিভিন্ন ধরনের অপসংস্কৃতি জন্ম নেয় ও সেগুলো নানাভাবে বিকশিত হয়। এই বিস্তহতা শুরু আনা হয়। তাঁর স্বামী জর্নাজিহ্নাত অভাবে অনেক সমঃজেই সহিংসতা, উত্তাভা এবং ধ্বংসাত্মক কর্মসূচি রান্নাটি ও সামাজিক জীবনের অংশ হয়ে দাঁড়িয়েছে। বাংলাদেশের বিশ্বের অনেক দেশে প্রতিবাদ, আন্দোলন ও দাবি-দাওয়া আদায়ের নামে একা এক সংস্কৃতি গড়ে উঠেছে। যা জনদুর্ভোগে সৃষ্টি করে এবং গণতান্ত্রিক অধিকার চর্চার বিকৃতি ঘটায়। বাংলাদেশের রাজনৈতিক ও সামাজিক প্রেক্ষাপটে বিভিন্ন দাবি বাস্তবায়নের জন্য সহিংসতা, অবরোধ, ধ্বংসযজ্ঞের পথ বেছে নেয়া এক বহুচারিত অপসংস্কৃতিতে পরিণত হয়েছে। অচম সত্যক পরিবর্তনের জন্য একটি ন্যায়ভিত্তিক ও কল্যাণকর আন্দোলনের পথ হতে পারে জনশিক্ষা, যা গণতান্ত্রিক মূল্যবোধের ভিত্তিতে গঠিত হবে। জনশিক্ষার মাধ্যমে মানুষকে বোঝানো সম্ভব যে, নৈতিকতা ও মানবিক মূল্যবোধ বজায় রেখেও অধিকার আদায়ের আন্দোলন করা যায়। প্রাচীন চৈনিক দার্শনিক কনফুসিয়াস থেকে শুরু করে আধুনিকদের ভারতের গান্ধী, আমেরিকার মার্টিন লুথার কিং বা দক্ষিণ আফ্রিকার নেলসন ম্যান্ডেলা- তারা সবাই শান্তিপূর্ণ ও মানবিক আন্দোলনের মাধ্যমে সামাজিক পরিবর্তনের মাজে ছন্দ স্থান কত্রাছেন। জনশিক্ষা কেবল পাঠ্য নয়, বরং গোটো মাদ্রাজে যুক্তিবাদী চিন্তাধারার প্রচলিত করতে পারে, যা সহিংস ও ধ্বংসাত্মক পন্থার পরিবর্তে আলোচনার সংস্কৃতি ও শান্তিপূর্ণ উপায়ে সমস্যায় সমাধানের পথ উন্মুক্ত করে। একটি সুসংগঠিত ও শিক্ষিত সমাজ গঠিয়ে জনগণের উর্ধ্ব জনকল্যাণকে আগ্রাধিকার দিতে হয় এবং গণতান্ত্রিক মাদিদাওয়া কেবল সহিংসতা দিয়ে নয়, বরং বুদ্ধিগত ও নৈতিকতার মানদে- আলাপ-আলোচনা ও সমঝোতার মাধ্যমে প্রতিষ্ঠা করা যায়। জনশিক্ষা শুধু তথ্য-উপাত্ত সরবরাহের মাধ্যম নয়, এটি সমাজ বিনির্মাণের মৌলিক ভিত্তি। এটি একটি সমাজকে শুধু জ্ঞান দান করে না, বরং নাগরিক দায়িত্ব, মানবিকতা, নৈতিকতা ও যৌক্তিক চিন্তাবাবনার বিকাশ ঘটায়। গ্রিক দার্শনিক সক্রেটিস বিশ্বাস করতেন, অজ্ঞতাই সব সমস্যার মূল কারণ। তার শিক্ষাদানের বারবার উঠে এসেছে যে, প্রকৃত শিক্ষা মানুষের আত্মোপার্জন ও সঠিক সিদ্ধান্ত গ্রহণের ক্ষমতা বাড়ায়। জনশিক্ষার প্রসার ঘটলে জনগণ নিজেরাই বুঝতে পারবে কোনটি তাদের প্রকৃত অধিকার, কোনটি ন্যায়সঙ্গত দাবি এবং কোনটি জনস্বার্থের পরিপন্থী। ফলে আন্দোলনের নামে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টি না করে তারা সাংবিধানিক ও নৈতিক উপায়ে নিজেদের দাবি-দাওয়া উত্থাপন করতে সক্ষম হবে। ইতিহাসের নানা বৈধ প্রমাণ মেলে যে, সঠিক জনশিক্ষার মাধ্যমে সামাজিক ও রাজনৈতিক আন্দোলনগুলো সফল হয়েছে। ঔপনিবেশিক ভারতে গান্ধীর অহিংস আন্দোলন তার উৎকর্ষ্ট উদাহরণ। তিনি কেবল রাজনৈতিক কৌশল হিসেবে অহিংসার ধারণা দেননি; বরং জনগণের মধ্যে আন্দোলনের প্রয়োজনীয়তা, ন্যায্যতা ও অহিংস উপায়ের শক্তি সম্পর্কে সচেতনতা তৈরি করেছিলেন। তার জনশিক্ষামূলক কর্মকাণে- র ফলে সাধারণ মানুষ বুঝতে পেরেছিলেন, সহিংসতা মুক্তিসমগ্রামের পথকে শুধু দীর্ঘায়িত করে না, বরং জনসমর্মনও কমিয়ে দেয়। একইভাবে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে মার্টিন লুথার কিং জুনিয়রের নেতৃত্বে নাগরিক অধিকার আন্দোলনও জনশিক্ষার মাধ্যমে সংগঠিত হয়েছিল। তিনি তার বক্তৃতা ও শিক্ষা কার্যক্রমের মাধ্যমে অফ্রিকান-আমেরিকান জনগোষ্ঠীর মধ্যে নাগরিক অধিকারের বিষয়টি গভীরভাবে প্রচলিত করেন এবং শান্তিপূর্ণ প্রতিবাদের শক্তি সম্পর্কে তাদের সচেতন করেন। ঠিক তেমনই, বাংলাদেশহ যেকোনো গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রে জনশিক্ষার শক্তিকে কাজে লাগিয়ে আন্দোলনকারীরা বুঝতে পারবে যে, ধ্বংসাত্মক কর্মকা- তাদের লক্ষ্য অর্জনের পথকে শুধু দীর্ঘায়িতই করে না, বরং জনসমর্মন কমিয়ে দেয়। সুতরাং জনশিক্ষার মূল লক্ষ্য হওয়া উচিত জনগণকে নৈতিক, শান্তিপূর্ণ ও যৌক্তিক উপায়ে দাবি আদায়ের পথ দেখানো। এটি কেবল সামাজিক স্থিতিশীলতা নিশ্চিত করবে না, বরং জনআন্দোলনকে গণতান্ত্রিক ও কল্যাণমুখী করে তুলবে। জনদুর্ভোগে সৃষ্টির অপসংস্কৃতি প্রশংসা বেরিয়ে আসা সময়েদের দাবি। বর্তমান যুগে, বাংলাদেশের রাজনৈতিক সংস্কৃতির একটি উৎস্বজনক দিক হলো, আন্দোলনের নামে জনগণকে কষ্ট দেয়া। পরিবহন ধর্ম্মাট, হত্যাভ্র, অবরোধ, ভাঙঘ্ন ইত্যাদি কর্মসূচি শুধু রাজনৈতিক শক্তি পরীকার অস্ত্র হয়ে দাঁড়িয়েছে, যার প্রধান শিকার হয় সাধারণ জনগণ। প্রতিদিনের কর্মজীবন ব্যাহত হয়, চিকিৎসার

কিন্তু বিমানগুলো তো ছিল আমাদের ভূমিতে, সেগুলোকে বিকল করে দেওয়ার সুযোগ তো আমাদের ছিল। যুদ্ধক্ষেত্রে আক্রমণ হচ্ছে সর্বশ্রেষ্ঠ আত্মরক্ষা; আমরা আক্রমণ করতে পারিনি। আমাদের দিক থেকে কোনো প্রকার প্রস্ততি ছিল না। যোগাযোগ ছিল না পারস্পরিক। জনমত সৃষ্টি করা হয়নি আন্তর্জাতিক বিশ্বের সঙ্গে। মুক্তের প্রস্ততি যুদ্ধে যাওয়ার আগে নয়, পরে নেওয়া হয়েছে। পলিটিক্যাল মটিডেশন তৈরির দায়িত্বে ছিলেন বলে কেউ উল্লেখ করেছেন, তাঁরা ওই দায়িত্ব আগে পাননি, পেয়েছেন যখন শত্রু তাদের গণহত্যা শুরু করে দিয়েছে, তারপর। গণহত্যা যে শুরু হয়েছে, সে খবরটি পর্যন্ত পাওয়া গেছে বিদেশি রেডিও থেকে এবং তার প্রকোপ টের খবরটি পর্যন্ত পাওয়া

পাওয়া গেছে হানাদাররা যখন একেবারে যাড়ের ওপর এসে পড়েছে, তখন। এসব কথা প্রায় সবাই স্মরণ করে থাকেন। বস্ত্ত আমাদের মুক্তিযুদ্ধের মতো প্রস্ততিহীন, অসংগঠিত এবং রক্তাক্ত মুক্তিযুদ্ধের কাহিনি আধুনিক ইতিহাসে কমই পাওয়া যাবে। লজ্জা আমাদেরই। কিন্তু সে লজ্জা ব্যক্তির নয়, সমষ্টির এবং সমষ্টি যেহেতু চলে নেতৃত্বের পরিচালনায়, লজ্জাটি তাই শেষ বিচারে নেতৃত্বের। একাত্তরে নীরব শিক্ষার ধ্বনিটি ছিল আসলে ওই নেতৃত্বের বিরুদ্ধেই। প্রধান নেতাকে বন্দি করে নিয়ে যাওয়া হয়েছে পাকিস্তানে, অন্য নেতারা চলে গেছেন ভারতে। অনেকেই যুদ্ধ করতে যাননি, গেছেন আশ্রয়ের খোঁজে। এবং সবাইকে নির্ভর করতে হয়েছে ভারতের রাজনৈতিক সিদ্ধান্তের ওপর। শুরুতে আন্দোলন ছিল স্বায়ত্তশাসনের জন্য, পরে দাবি উঠেছে নির্বাচিত জনপ্রতিনিধিদের কাছে ক্ষমতা হস্তান্তরের; তার পরে স্বাধীনতার। এই রূপান্তর নেতৃত্বের পরিকল্পনায় ঘটেনি, ঘটেছে ঘটনাপ্রবাহে। ওই প্রবাহে দুটি বিপরীত দ্রোত ছিল। একটি একটা ক্ষমতা হস্তান্তরে পাঞ্জাবি সেনাপতিদের অসম্মতি, অপরটি হলো আপোসের বিরুদ্ধে পূর্ববঙ্গবাসীর অনড় অবস্থান। দুই শ্রোতের সংঘাতে ঘূর্ণির সৃষ্টি হয়েছিল, যার ভুক্তভোগী হয়েছে সাড়ে সাত কোটি মানুষের প্রত্যেকেড়ু.কানো না কোনোভাবে। কেউই নিরাপদে ছিল না। মীরজাফররা ছিল, ভালোভাবেই ছিল, কিন্তু তারাও যে নিশ্চিত ছিল, তা নয়। ব্যর্থতা নেতৃত্বেরই। যদি কর্তব্য ও প্রস্ততির নির্দেশ পাওয়া যেত, তাহলে যুদ্ধের প্রকৃতিটা দাঁড়াত সম্পূর্ণ ভিন্ন ধরনের। শুরুতেই যুদ্ধ শেষ হয়ে যেত। কারণ হানাদাররা ক্যান্টনমেন্টগুলোতে আটকা পড়ে যেত। তারা ভাতে মরত, পানিতে মরত, অস্ত্রাঘাতেও। কেন্দ্রীয় নির্দেশ ছাড়াও স্বতঃস্ফূর্তভাবে বিদ্রোহ ঘটেছে। ঘটেছে প্রতিটি ক্যান্টনমেন্টে এবং প্রস্ততিহীন অবস্থায়ই প্রাথমিকভাবে বেশির ভাগ ক্ষেত্রে বাঙালি সেনারা অবাঙালিদের কোণঠাসা করে ফেলেছিলেন। সংঘবদ্ধ পরিকল্পনার মধ্য দিয়ে সেটি ঘটলে হানাদারদের পরিকল্পনা বিনষ্ট হয়ে যেত। ঐতিহাসিক সত্যগুলো ক





জাহাজে করে আসা কয়লা বৃড়িতে করে এনে এক জায়গায় স্তুপ করছেন শ্রমিকেরা। নতুনবাজার, খুলনা।

## পদ্মা-মেঘনায় জাটকা সংরক্ষণ কর্মসূচি অভিযানের জন্য বরাদ্দকৃত জ্বালানি খুবই অপ্রতুল

**চাঁদপুর প্রতিনিধি** : ইলিশের উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষ্যে সরকার প্রতিবছর প্রজনন নিশ্চিত ও জাটকা সংরক্ষণ কর্মসূচি বাস্তবায়ন করে। সরকারের এই কর্মসূচি বাস্তবায়ন করে জেলা ও উপজেলা টার্মফোর্স। এর মধ্যে দিন ও রাতে অভয়াশ্রম এলাকায় নিয়মিত টহলে থাকে নৌ পুলিশ। কিন্তু নৌপুলিশকে জাটকা সংরক্ষণে দায়িত্ব পালনে যে নৌযান এবং জ্বালানি দেয়া হয়, তা খুবই নগণ্য। বাণিজ্যিক ভাবে নৌযান পরিচালনাকারীদের সাথে কথা বলে জানাশেল জ্বালানির খরচের পরিমাণ। নৌ পুলিশও তুলে ধরেছেন তাদের বাস্তবতা। জ্বালানির বরাদ্দ বাড়ানো প্রয়োজন মনে করে মৎস্য বিভাগ। জানাগোছে, দেশের ৫টি অভয়াশ্রম এলাকায় মার্চ-এপ্রিল দুই মাস

জাটকার বিচরণ বেশি থাকে। যে কারণে এই সময়ে ইলিশসহ সব ধরণের মাছ আরধর, মজুদ, পরিবহন ও ক্রয়-বিক্রয় নিষিদ্ধ থাকে। আর এই কর্মসূচি বাস্তবায়নে কাজ করে জেলা ও উপজেলা প্রশাসন, মৎস্য বিভাগ, কোস্টগার্ড ও নৌ পুলিশ। চাঁদপুরে নৌ পুলিশের একটি থানাসহ ৬টি পুলিশ ফাঁড়ি রয়েছে। এসব ফাঁড়ির পুলিশ সদস্যরা নৌযান দিয়ে ১ মার্চ থেকে ৩০ এপ্রিল পর্যন্ত দুই মাস জাটকা সংরক্ষণ কর্মসূচি বাস্তবায়নের জন্য যে জ্বালানি তেল বরাদ্দ দেয়া হয়েছে, তাতে ভাড়া কিংবা নৌ পুলিশের নিজস্ব স্পীড বোট চালু করলেই জ্বালানি শেষ হয়ে যওয়ার উপক্রম। বাকি ২৪ ঘণ্টা নদীতে টহলে থাকা কোনভাবেই সম্ভব হয় না। চাঁদপুর শহরের বড়

স্টেশন মোলহেডে বাণিজ্যিকভাবে স্পীড বোট ভাড়ায় পরিচালনা করেন বেশ কয়েকজন। তার মধ্যে আব্দুর রহিম বলেন, ২০০ সিসি একটি বোট প্রতিঘণ্টায় ৬০ লিটার জ্বালানি এবং দুটি ইঞ্জিন ওয়েল লাগে। আর যাত্রী বেশি হলে আরো বেশি খরচ হয়। একই কথা জানালেন আলমগীর হোসেন নামের আরেক স্পীড বোট চালক। তিনি বলেন, তার ৫০ সিসি স্পীড বোট প্রতিঘণ্টায় জ্বালানি খরচ হয় ৪০লিটার এবং ইঞ্জিন ওয়েল খরচ হয় ১ থেকে দেড় লিটার। নৌ পুলিশ জায়ায়, চাঁদপুর নৌ থানায় একটি স্পীড বোট থাকলেও সেটি অক্লে। যে কারণে দিন ও রাতে তাদের ২টি করে ৪টি স্পীড বোটই ভাড়া নিয়ে অভিযান পরিচালনা করতে হয়।

### কুলিয়ারচরে পিকআপ ভ্যানের ধাক্কা নিহত ১

**হাওর অঞ্চল, কিশোরগঞ্জ প্রতিনিধি** : কিশোরগঞ্জের কুলিয়ারচর উপজেলার কুলিয়ারচর দাড়িয়া কান্দি আঞ্চলিক সড়কে পিকআপ ভ্যানের ধাক্কা লেগে নাটোর জেলার সালাম মিয়া (৪০) এর ঘটনাস্থলে মৃত্যু ঘটে। এই ঘটনটি ঘটে ওক্তবর দুপুর ১২ টার দিকে। পুলিশ জানায়, এই ঘটনায় পিকআপ ভ্যানের ড্রাইভার কে আটক করা হয়েছে। এ ব্যাপারে ভৈরব হাইওয়ে ফারিতে একটি অপমৃত্যুর মামলা রুজু হয়েছে।

### বাজিতপুরে নদী রক্ষা বাদ প্রকল্পে ৬টির মধ্যে ২টির কাজ মন্তরগতি

**হাওর অঞ্চল, কিশোরগঞ্জ প্রতিনিধি** : কিশোরগঞ্জের বাজিতপুর উপজেলার হাসানপুর, শাহপুরে নদী রক্ষাবাদ প্রকল্পের কাজ চলছে। তবে হাসানপুরে ৩টি প্রকল্পের মধ্যে ২টি প্রকল্পের কাজ মন্তরগতি চলছে বলে এলাকায় অভিযোগ উঠেছে। সরে জমিন গিয়ে দেখা যায় বাজিতপুর উপজেলার ২টি প্রকল্পের ও নিকলী উপজেলার একটি প্রকল্পের নদী রক্ষাবাদ প্রকল্পের কাজ একেবারেই মন্তরগতি। যদিও এ সব নদী রক্ষা বাধ কাজের মাত্র কয়েক মাস বাকি রয়েছে বলে এলাকায় অভিযোগ রয়েছে। ২০২৩ সনে এ কয়েকটি প্রকল্পের ১৬২ কোটি টাকার কাজ শুরু হয়েছিল। কিন্তু সিংপুর ইউনিয়নের নদীর এ পারে ৩টি প্রকল্পের কাজ একে বারেরই বন্ধ রয়েছে বলে এলাকা বাসীরা অভিযোগ। যদিও সিংপুর ইউনিয়নের সিংপুর বাজার গ্রাম ও এপারের বেশ কয়েকটি গ্রাম নদীতে বিলীন হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। কিশোরগঞ্জ পানি উন্নয়ন বোর্ডের উপ সহকারী প্রকৌশলী মোঃ রুবেল মিয়া জানান, সিংপুর ও সাদির চরের কয়েকটি উন্নয়ন প্রকল্পের কাজ মন্তরগতিতে চলতে বলে উল্লেখ করেন।

### বীরগঞ্জ ট্রাক-মোটরসাইকেলের সংঘর্ষে নিহত ১

**বীরগঞ্জ, দিনাজপুর প্রতিনিধি** : দিনাজপুরের বীরগঞ্জে ট্রাক ও মোটরসাইকেল মুখোমুখি সংঘর্ষে ১ জন নিহত ও ২ জন গুরুতর আহত হয়েছে। বীরগঞ্জ খানসামা আঞ্চলিক মহাসড়কে প্রথমভাগের সংশ্লিষ্ট নিজপাড়ার প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সামনে ট্রাক মোটরসাইকেলের মুখোমুখি সংঘর্ষে ঘটনাস্থলেই ১জন মারা যায়। নিহত আজহার আলী (৬০) বীরগঞ্জ উপজেলার ৩নং শত্ৰুঘ্ন ইউনিয়নের গড়ফড় গ্রামের ছুন্দু দেওয়ানির ছেলে ও আহত ২জন নামাবলিদায়া পাড়ার রেজাউল (৩৫) ও প্রসাদপাড়া গ্রামের মোফেল (৬৫)। বীরগঞ্জ ফায়ার সার্ভিস এর ইউনিট লিডার মো. শরিফুল ইসলাম এর নেতৃত্বে গুরুতর আহত দুইজনকে উদ্ধার করে উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে ভর্তি করেন। এ সময় বিক্ষুব্ধ জনতা ঘাতক ট্রাকটি আটক করে। বীরগঞ্জ থানার এসআই শরিফুল ইসলাম ঘটনার সত্যতা নিশ্চিত করে জানান, বীরগঞ্জ থানার ইউনিট ঘটনাস্থলে পরিদর্শন করেন। দুর্ঘটনার পর ট্রাকটি আটক করা হলেও চালক পালিয়ে গেছেন। এ ঘটনায় প্রয়োজনীয় আইনি ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে।

### আটোয়ারীতে হতা মামলার আসামী আটক

**পঞ্চগড় প্রতিনিধি** : পঞ্চগড়ের আটোয়ারীতে অটো চার্জার বাইক চুরি করে পালিয়ে যাওয়ার সময় গ্রামবাসীর হাতে চাক্ষুলাকর ধর্ষণ ও হত্যা মামলার মূল আসামী আটক হয়েছে। উপজেলার রাধানগর হাজী সাহার আলী উচ্চ বিদ্যালয় সংলগ্ন এলাকার মৃত ধর্ষিত উম্মীদের ছেলে তাহিরুল ইসলামের অটোবাইকটি চুরি করে পালিয়ে যাওয়ার সময় গ্রামবাসী চোরকে আটক করতে সক্ষম হয়। জানাযায়, প্রতিদিনের ন্যায় তাহিরুল তার অটো বাইকটি রাতে চার্জে দেয়। রাত প্রায় চারটার দিকে ঘুম থেকে উঠে দেখে চার্জের স্থান থেকে তার অটো বাইকটি নেই। অটো চার্জার বাইকটি চুরি হয়েছে ধারণা করে চিড়ানুত্বা করলে এলাকার লোকজনরা এর পেয়ে মটরসাইকেল নিয়ে অটো চার্জার বাইকের খোঁজে ছুটোছুটি শুরু করে।

## মুলাদীতে মেলা নিয়ে উত্তেজনা

**বরিশাল প্রতিনিধি** : বরিশালের মুলাদীতে আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের মেলা নিয়ে আয়োজক ও ইসলামী আন্দোলন নেতাকর্মীদের মধ্যে উত্তেজনার সৃষ্টি হয়েছে। উপজেলা ইসলামী আন্দোলন নেতাকর্মীরা জাতীয় পতাকা হাতে শতাধিক মোটরসাইকেল নিয়ে মুলাদী-মীরগঞ্জ সড়কে মহড়া দেওয়ার সময় মেলা আয়োজকরা হামলা করা দুই পক্ষের মধ্যে উত্তেজনার সৃষ্টি হয়। ইসলামী আন্দোলন নেতাকর্মীদের অভিযোগে মুলাদী-মীরগঞ্জ সড়কের দক্ষিণ কাজিরচর আবুল হাওলাদার বাড়ি সংলগ্ন কালভার্ট এলাকায় মেলা আয়োজক কমিটির সদস্য ও উপজেলা বিএনপির সদস্য রফিকুল ইসলামের নেতৃত্বে হামলা করা হয়। হামলায় ইসলামী আন্দোলনের কর্মপক্ষে ৪জন নেতাকর্মী আহত হয়েছেন। এছাড়া বৃহস্পতিবার ও শুক্রবার মেলার নামে ইসলাম বিরোধী কার্যক্রমের অভিযোগে ইসলামী আন্দোলন কর্মীরা আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের মেলা বন্ধের দাবিতে গণস্বাক্ষর কর্মসূচি পালন করে। অপরদিকে মেলা আয়োজন কমিটির সভাপতি দেলোয়ার হোসেন পাটোয়ারী ও অন্যান্যরা যেকোনো মূল্যে মেলার আয়োজন করার ঘোষণা দেওয়ার কাজিরচরে থমথমে পরিস্থিতি বিরাজ করছে। আগামী ১০ মার্চ থেকে উপজেলার কাজিরচর ইউনিয়নের দক্ষিণপূর্ব কাজিরচর গ্রামে নয়াজাতী নদীর তীরে আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের ১৪১তম মেলা শুরু হওয়ার কথা রয়েছে। উপজেলা ইসলামী আন্দোলনের সভাপতি আলহাজ্ব এফএম মাইনুল ইসলাম জানান,

শনিবার উপজেলা ইসলামী আন্দোলনের গুৱা সদস্য সম্মেলন ছিলো। সম্মেলন শেষে বরিশাল জেলা নেতৃবৃন্দকে পৌছে দিতে নেতাকর্মীরা মোটরসাইকেলে শান্তিপূর্ণ একটি মিছিল নিয়ে মীরগঞ্জ ফেরিঘাট মাছিলো। মিছিলটি কাজিরচর ইউনিয়নের দক্ষিণ কাজিরচর আবুল হাওলাদার বাড়ি সংলগ্ন কালভার্ট এলাকায় পৌছলে আইনুদ্দিন শাহ মেলা কমিটির সদস্য রফিকুল ইসলামের নেতৃত্বে ১৫-২০জন লোক হামলা চালায়। এতে ইসলামী আন্দোলনের ৪ নেতাকর্মী আহত হয়েছে। ওই মহলটি পরিব্র রমজান মাসে আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের মেলার নামে ইসলাম বিরোধী কার্যক্রম চালানোর পায়তারা চলছে। ইসলামী আন্দোলন নেতাকর্মীরা মেলা বন্ধের দাবিতে গণস্বাক্ষর কর্মসূচি করায় পূর্বপরিকল্পিতভাবে এই হামলা করা হয়েছে। এঘটনায় শনিবার বিকেল ৫টার দিকে প্যাদারহাট ওয়াহেদিয়া মাধ্যমিক বিদ্যালয় মাঠে প্রতিবাদ সভা করা হয়েছে। আইনুদ্দিন শাহ ফকির মেলা আয়োজক কমিটির সভাপতি উপজেলা যুবদলের সাবেক আহ্বায়ক দেলোয়ার হোসেন পাটোয়ারী জানান, ১৪০ বছর ধরে কাজিরচর এলাকায় আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের মেলা অনুষ্ঠিত আছে। এরই ধারাবাহিকতায় এবছর ১৪১তম মেলার আয়োজন করেছেন আইনুদ্দিন শাহ ফকিরের অনুসারীরা। ইসলামী আন্দোলন নেতাকর্মীরা মেলার আয়োজন বাধাগ্রস্ত করতে শতাধিক মোটরসাইকেল নিয়ে মহড়া দেয়।



ডালায় বেড়ে শুকনা শিমের বিচি থেকে খোশা আলাদা করছেন দুই পাহাড়ি নারী। চিম্বুক, বান্দরবান।

### শেরপুরে নারী শ্রমিকরা মজুরি বৈষম্যের শিকার

**শেরপুর প্রতিনিধি** : পুরুষের সমান কাজ করেও মজুরি কম আদায়ের। একসঙ্গেই কাজে আসি। দিন শেষে পুরুষরা মজুরি পান ৫শ থেকে ৬শ টাকা আর আমরা পাই ৩শ টাকা। কাজ আর কম করি না। সসোরে আমার আর কেউ আয় করে না, পাঁচজন খাওয়ার মানুষ। দিন চলা খুব জল্পম। এভাবেই কেউগুলো বলছিলেন শেরপুরের বিনাইগাতী উপজেলার কাশা ইউনিয়নের ছোট গজনীর কৃষি শ্রমিক মালতী কোচ। শুধু মালতী-ই নয়, রোদ, বৃষ্টি উপেক্ষা করে চাচাল মিশ, হুই ভাটা, বন্দরে পাখর ভাঙ্গা, হোটোলে রান্নায় সহায়তা, হিমাগারে আলু বাছাই, নার্সারিতে মাটির কাজসহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে শ্রমিকের কাজ করেন এমন অসংখ্য নারী। পরিবারের দিকে তাকিয়ে বিভিন্ন খাতে শ্রম দিয়ে যাচ্ছেন শেরপুরের নারী শ্রমিকরা। কিন্তু একজন পুরুষ শ্রমিকের সমান কাজ করলেও সমান বেতন পান না তারা। দিনভর হাডু-ভাড়া খাটুনির পর যে মজুরি পান তা দিয়ে সসার চালানো লাগে। দাদন ব্যবসায়ীদের কাছ থেকে অথবা এনজিও থেকে ক্ষুদ্র ঋণ নিয়ে চলতে হয় তাদের। বছরের পর বছর এভাবে চললেও মজুরির কোনো পরিবর্তন হয় না। তাই নারী নেত্রীরা দাবি তুলেছেন, নারীর অধিকার, মজুরিসহ নানা বিষয়ে সমঅধিকার নিশ্চিতের। নারী শ্রমিকরা বলছেন, একই সময়ে কাজে এসে পুরুষের পরে কাজ থেকে ফিরলেও তারা মজুরি বৈষম্যের শিকার হচ্ছেন। পুরুষেরা যেখানে ৫শ থেকে ৬শ পান, সেখানে দিন-রাত পরিশ্রম করেও নারীরা পান আড়াইশ থেকে ৩শ টাকা। অথচ সমান কাজ করেন তারা। সম্যক সমান দিতে হয় তাদের। বিনাইগাতীতে ছোট গজনী এলাকার কৃষি শ্রমি রান্না, মালিনী কোচ, পল্লবী রেমা, সোলটি সাংমা বলেন, আমরা কোনওভাবেই পুরুষের চেয়ে কাজ কম করি না। পুরুষের সমান সমানই কাজ করি। পুরুষদের মতোই আমরা সকাল থেকে বিকেল পর্যন্ত কাজ করি। কিন্তু এরপরও আমাদের মজুরি পুরুষের তুলনায় প্রায় অর্ধেক। চাচাল মিলের শ্রমিক হুজুরা বানু (৪২) বলেন, যে সময় মানুষ ঘর থেকে ছাতি ছাড়া বের হতে পারে না, তখন কাঠফাটা রোদে আমরা ধানের খলায় ধান শুকাই। আবার মেঘের দিন হলেও আমরা কাজ থেকে বের করে অগোছা হুমকি দেওয়া হয় বলেও জানান নারী শ্রমিকরা। নারীরাই কাজ করলে শিডিলা বেগম। তিনি জানান, প্রতিদিন প্রায় তিন কিলোমিটার রাস্তা পায় হেঁটে কাজে আসেন তিনি। সকাল ৮টায় কাজে এসে যেতে হয় বেলা ডোবার সময়। সারাদিন মাটি কাটেন, মাটি বৃড়িতে তুলে দেন আবার মাথায় করে মাটি বহনও করতে হয়। মজুরি পান ৩শ টাকা, যা দিয়ে তার সংসার চালানো অসম্ভব হয়ে উঠেছে। আর সঙ্গে পুরুষ শ্রমিকরা একই সময়ে কাজে এসে মজুরি পান ৫শ থেকে ৬শ টাকা। জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা লুৎফুল কবীর বলেন, পুরুষের চেয়ে নারী শ্রমিকের মজুরি অর্ধেক হওয়া সত্যি দুঃস্বপ্নজনক। সরকারি কোনো দফতরে বেতনে অসমতা নেই, তবে ব্যক্তি মালিকানায ও বৈষম্য রয়েছে। এই বৈষম্য নিরসনে সর্বোত্তমসমালক সভাসহ বিভিন্ন কার্যক্রম পরিচালনা করছি। সবার সহযোগিতায় এই অসমতা থেকে বের হয়ে আসা সম্ভব।

### সিংড়ায় গাছের নিচে চাপা পড়ে শিক্ষকের মৃত্যু

**সিংড়া, নাটোর প্রতিনিধি** : নাটোরের সিংড়ায় নিজের ভিটোমিটিতে গাছ কাটতে গিয়ে ইউক্যালিপটাস গাছের নিচে চাপা পড়ে মাসুদ আলী (৩৫) নামের এক শিক্ষকের মৃত্যু হয়েছে। উপজেলার বিয়াশ গ্রামে এই ঘটনা ঘটে। নিহত শিক্ষক বিয়াশ কারিগর পাড়ার মৃত আফতাব উদ্দিনের ছেলে ও মিন্দ্র বড়িয়া উচ্চ বিদ্যালয়ের ইংরেজি বিষয়ের সহকারী শিক্ষক এবং বিয়াম ল্যাবরেটরি স্কুল এন্ড কলেজের সাবেক শিক্ষক বলে জানা গেছে। নিহত শিক্ষকের মামাতো ভাই ও স্থানীয় সাংবাদিক সোহরাব হোসেন জানান, শিক্ষক মাসুদ আলী তার দুই ভাইয়ের সাথে বাড়ির পার্শ্বের নিজের ভিটোমিটিতে লাগানো ইউক্যালিপটাস গাছ কাটছিলেন। একটি কাটা গাছ পার্শ্বের তাল গাছে আটকে গেলে সেটি নামানোর সময় গাছে পড়ে ঘটনাস্থলেই তার মৃত্যু হয়। পরে তাকে উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে নেয়া হয়। উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সের কর্তব্যরত চিকিৎসক সাদিয়া খাতুন বলেন, হাসপাতালে আনা অর্ধেক আগেই ওই শিক্ষকের মৃত্যু হয়েছে।

### রাণীনগরে আ'লীগ-সেচ্ছাসেবকলীগ

### নেতাসহ গ্রেফতার ৪

**রাণীনগর, নওগাঁ প্রতিনিধি** : নওগাঁর রাণীনগর থানা পুলিশ বিখ্যাত অভিযান চালিয়ে একজন আওয়ামীলীগ ও একজন সেচ্ছাসেবকলীগ নেতা এবং মাদক মামলার দুইজনসহ মোট ৪জনকে গ্রেফতার করেছে। শুক্রবার রাতে উপজেলার বিভিন্ন এলাকায় এই অভিযান পরিচালনা করে তাদেরকে গ্রেফতার করা হয়। গ্রেফতারকৃতদের শনিবার আদালতে প্রেরণ করা হয়েছে। রাণীনগর থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) হাফিজ মোঃ রায়হান জানান, উপজেলা বিএনপির দলীয় অফিসে হামলা চাড়াহে।



শুধু ফল নয়, বাজারে বিক্রির জন্য নৌকায় চাপিয়ে নেওয়া হচ্ছে আশু ডিজিনৌকা। পুরানপাড়া, কাশাই,হুদ, রাঙামাটি।



খেত থেকে তুলে আনা শিম বিক্রির আগে বস্তায় ভরছেন কৃষকেরা। গাড়িন্দহ, শেরপুর, শমুড়া।

## শার্শীয় ঈদকে সামনের রেখে সক্রিয় প্রতারক চক্র

**বেনাপোল, যশোর প্রতিনিধি** : যশোরের শার্শীয় ঈদকে সামনের রেখে অভিনব কায়দায় প্রতারক চক্র বিভিন্ন ভাবে প্রতারণা শুরু হয়েছে। প্রতারক চক্র গ্রামের বিজবানদের মোবাইল নং সংগ্রহ করে মোবাইলের মাধ্যমে ভয় দেখিয়ে অর্থ ছিনিয়ে নিচ্ছে। এমনই এক ঘটনা ঘটেছে শার্শা উপজেলার নিজামপুর ইউনিয়নের রুদবপুর মালিকআলী গ্রামে। এ ব্যাপারে উপজেলার কন্দবপুর মালিকআলী গ্রামের ফিরোজ আহমেদ নামে এক ব্যক্তি জানান, তার ছেলে মো. নাফিজ আহমেদ নাভারণ আকিজ কলেজিয়েট স্কুলের নবম শ্রেণীতে লেখাপড়া করে। তিনি একজন দলিল লেখক। তিনি জানান গতকাল ৭ মার্চ দুপুর ১ টার দিকে প্রকাশনের লোক পরিচায় দিয়ে এই মোবাইল নং থেকে ০১৮৬৫৭৯৯০৯৫ বলে আমরা প্রশাসনে লোক। আপনার নাম ফিরোজ আহমেদ, আপনার ছেলের নাম নাফিজ আহমেদ। আপনার ছেলে মাদক নিয়ে ধরা পড়ছে। সে এখন আমাদের কাছে বন্দি। এমন সংবাদে ফিরোজ আহমেদ বলেন আমার ছেলের কাছে ফোন দেন। এ সময় প্রতারক চক্র একটি কিশোর ছেলের কাছে ফোন দিয়ে ভোর আকার সাথে কথা বল। এ সময় কিশোরটি কান্না জড়িত কণ্ঠে বলে আবুল ফিরোজ বাঁচাও এই বলে ফোন কেটে দেন। এর পরপরই প্রতারক চক্র ফিরোজ আহমেদের বলেন আপনার ছেলে ছেট। মাদক নিয়ে ধরা পড়বে। ওকে আমরা চালান দিতে চাইনি। ও ছোট মানুষ। এই বলে প্রতারক চক্র ফিরোজ আহমেদেরকে তার ছেলেকে বাঁচাতে বিকাশ নং ০১৬০৭ ৪৭৭২৬১ নম্বর মোবাইলে ১৫ হাজার টাকা পাঠাতে বলেন। অন্যথায় নাফিজকে চালান দেওয়া হবে বলে হুমকি ও ভয় প্রদর্শন করেন।

## ভূঞাপুরে অসুস্থ গরু জবাই করায় মাংস ব্যবসায়ীর জরিমানা

**ভূঞাপুর, টাঙ্গাইল প্রতিনিধি** : টাঙ্গাইলের ভূঞাপুরে অসুস্থ গরু জবাই করায় মাংস ব্যবসায়ীর জরিমানা করেছে অ্রাম্যমাণ আদালত। শনিবার (৮ মার্চ) উপজেলার গোবিন্দাসী চিমেড়ে অসুস্থ গরু জবাই করায় মাংস ব্যবসায়ীকে ২৫ হাজার টাকা জরিমানা করা করেছে। উপজেলা সহকারী কমিশনার ভূমি ও এম্ব্লিকিউটিভ ম্যাজিস্ট্রেট মো. তারিকুল ইসলাম জানান, উপজেলার গোবিন্দাসী চিমেড়ে অসুস্থ গরু জবাই করায় অ্রাম্যমাণ আদালতের মাধ্যমে রফিকুল ইসলাম তালুকদার নামের এক অসাপ্ত মাংস ব্যবসায়ীকে এ জরিমানা করা হয়। তিনি আরো বলেন এ মাংস ব্যবসায়ী জখম হওয়া আধামরা গরু জবাই করে মাংস বিক্রি করছিলেন। পরে খবর পেয়ে আমরা ঘটনাস্থলে গিয়ে অ্রাম্যমাণ আদালত পরিচালনা করে গরুর মাংসগুলো ফেলে দেই।

## রাজবাড়ীতে ৯ বছরের শিশু ধর্ষণ চেষ্টার অভিযোগে গ্রেপ্তার ১

**রাজবাড়ী প্রতিনিধি** : ৮ বছরের শিশু ধর্ষণের ঘটনার বেশ না কাটতেই রাজবাড়ীর বালিয়াকান্দিতে ৯ বছরের শিশু ধর্ষণ চেষ্টার অভিযোগে মুলহোতা জহুর মোল্লারকে গ্রেপ্তার করেছে থানা পুলিশ। সে উপজেলার জামালপুর ইউনিয়নের ছাবনীপাড়া গ্রামের মৃত জলিল মোল্লার ছেলে। শুক্রবার রাতে বালিয়াকান্দি থানা পুলিশ জামালপুর ইউনিয়নের ছাবনীপাড়া গ্রামের বাড়ী থেকে তাকে গ্রেপ্তার করে। মামলা সূত্রে জানাগোছে, বালিয়াকান্দি উপজেলার জামালপুর ইউনিয়নের ছাবনীপাড়া গ্রামের মৃত জলিল মোল্লার ছেলে জহুর মোল্লা এক শিশুকে ধর্ষণের চেষ্টা করে। শিশুটির নানী বলেন, আমার নাভী গত ২৭ থেকে প্রতীবেশী আমার বাড়ীতে বেড়াতে আসে। বৃহস্পতিবার (৬ মার্চ) সকালে প্রতীবেশী জহুর মোল্লা তাকে জোর করে মাঠের মধ্যে ঘাস কেতে নিয়ে ধর্ষণের চেষ্টা করে। শুক্রবার আমার নাভী আমাকে সব খুলে বললে আমি বালিয়াকান্দি থানায় অভিযোগ দায়ের করি। রাতেই পুলিশ তাকে গ্রেপ্তার করে। বালিয়াকান্দি থানার পুলিশ পরিদর্শক (তদন্ত) আবদুল্লাহ আল মামুন বলেন, ধর্ষণ চেষ্টার অভিযোগে ওই শিশুর নানী বান্দী হয়ে শুক্রবার মামলা দায়ের করেছেন।

### গ্রেসক্লাব পীরগাছা'র কার্যকরী কমিটি গঠন

**পীরগাছা, রংপুর প্রতিনিধি** : গ্রেসক্লাব, পীরগাছা, রংপুরের পূর্ণাঙ্গ কার্যকরী কমিটি গঠন করা হয়েছে। শনিবার দুপুরে গ্রেসক্লাব কার্যালয়ে গঠনতন্ত্র মোতাবেক এক জরুরী তলবী সভায় সর্বসম্মতিক্রমে ১১ সদস্য বিশিষ্ট কার্যকরী কমিটি গঠন করা হয়। এতে দৈনিক পরিবেশ পরিষ্কার'র ভোজাম্বেল হক মুসিকে সভাপতি এবং দৈনিক মুসোর আলোর হাকুন অর রশিদকে সাধারণ সম্পাদক এবং দৈনিক খোলা কাগজের মো: লাহুন্ড মিয়াকে সাংগঠনিক সম্পাদক করা হয়। সিনিয়র সাংবাদিক এম খোরশেদ আলমের সভাপতিত্বে তলবী সভায় সিদ্ধান্ত মোতাবেক কমিটির অন্য সদস্যরা হলেন, সিনিয়র সহ-সভাপতি পদে মুসোর আলোর হাকুন অর রশিদকে কর্তৃত্বায়ার'র এম খোরশেদ আলম, সহ-সভাপতি পদে দৈনিক ভোরের কাগজের শাহ কামাল ফারুক লাবু, উদ্যোক্তা সম্পাদক পদে দৈনিক আজকের পত্রিকার তাজুল ইসলাম, যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক পদে দৈনিক আমরা সংবাদের শাহ জাহান সিদ্দিক মাসুদ, কোষাধ্যক্ষ পদে দৈনিক ঢাকা প্রতিদিনের রফিকুল ইসলাম লাবন্ড, দস্তর, প্রচার ও প্রকাশনা সম্পাদক পদে দৈনিক কালবেলা'র মোস্তাফিজার রহমান, ক্রীড়া, সাহিত্য ও সাংস্কৃতিক সম্পাদক পদে দৈনিক মানবজমিনের কাজী শহিদুল ইসলাম, ধর্মীয় ও সমাজ কল্যাণ সম্পাদক পদে চান্দেন এস এর উপজেলা প্রতিনিধি আলমগীর হোসেন পাটোয়ারী রয়েছেন। কার্যকরী সদস্য হিসেবে মোঃ গোলাম আজম সরকার, মোঃ আব্দুস সাত্তার আজাদ, মোঃ বুরশীদ আলম, মোঃ রাজু মুসিরে রাখা হয়। এছাড়াও সাধারণ সদস্য হিসেবে এস এম সিরাজুল ইসলাম, ইয়াসিনুল মিয়া, শেখ মো: শফিকুল আলম, হাজিরার রহমান, সৈয়দ বোরহান করির রিপ্ত, মোস্তাক আহমেদ বাবু, হারুন অর রশিদ, শফিকুল ইসলাম, সাখাওয়াত হোসেন সুজন, মোশারফ হোসেন তোকদার, মো: আলল র্বান ও মো: মজনু মিয়া রয়েছে। সভায় গ্রেসক্লাবের গঠনতন্ত্র নির্ধারণ সংক্রান্ত ১৮ ধারার কয়েকটি অদুচ্ছে বর্ধিত নীতিমালা মোতাবেক এক মাস অধিবাহিত হওয়ার পরে পূর্ণাঙ্গ কার্যকরী কমিটি গঠন, শপথ গ্রহণ ও পরিষ্কার স্বাস্থ্যক প্রক্রিয়া সম্পন্ন না হওয়ায় আণের নির্বাচন বাতিল, মেয়াদ উত্তীর্ণ হওয়ার পূর্বে আহ্বারক কমিটি বিলুপ্ত ঘোষনা এবং গঠনতন্ত্রের ৮ ধারার (৬) উপ-ধারা মোতাবেক আব্দুস সামাদ সরকার এবং ধারা ৮ এর (৪), (৬), (৩) এবং (৭) অুচ্ছেদ মোতাবেক মো: সৈয়দ আলীকে সাধারণ সদস্য পদসহ সকল পদ্যপদবাহী ইহতে অব্যাহতি প্রদান করা হয়।

